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A nemzeti parasztpárt kettészakadásának drámai részletei

Tizenegy volt miniszter S 
egy u| párt megalakításé!

ea a Vaidát
Popomig üiháiy — az ercislyi sienneti parasztéért! 
szervezetek elnöke? Bycurestlbera iapot indítanak 
a vaiösstak

Bucuresti, március 13. (Az Uj Kelet tud.) 
A nemzeti parasztpártban drámai gyorsa­
sággal peregnek az események, megpecsé­
telve a szakadást, amely programban, fel­
fogásban és főleg az egymást keresztező 
személyi ambíciók között már évek óta 
fennállott a párt egyes frakciói között. 
Yaida Sándor és párthívei a valóságban 
már nem tagjai többé a nemzeti paraszt­
pártnak, amely a mai nappal a liberálisok 
és az avereszkánusok sorsára jutott. A 
szakadás kifelé a program és világnézet­
beli elkülönbözés következményeként jelent 
kezik, holott a valóságban nem egyéb, mint 
Maniu és Vaida közötti harc egyik minden 
bizonnyal nem végső etapja. Alig hat hét­
tel ezelőtt még minden jel arra mutatott, 
hogy a vajdista frakció jut túlsúlyba a 
pártban. A vezetőség az erdélyi konflik­
tusok ügyében minden vopalon Vaida hí­
veinek adott igazat. A politikai helyzet is 
a nemzeti parasztpárt közeli uralomra jö­
vetelét Ígérte és Vaida a program megsza­
vazása alkalmával oatektikus beszédet 
mondott arról, hogy a párt életében elér­
kezett a „Mihalache pillanat“, azaz Miha- 
lache miniszterelnökségének ideje.

A hullámok azonban, amelyeket Vaida 
numerus valahicus javaslata felkavart, vá­
ratlanul egészen más fordulatot adtak az 
események alakulásának. A nagy többsé­
gükben őszintén demokrata regáti tzara- 
nisták frontot alkottak a numerus v&Iahi- 
cussal szemben és a maniuista frakció ; 
ügyes taktikával ehhez a fronthoz csatla- | 
kozott. Vaida Sándor — harcias tempera- \ 
mentem és dacos természet — felvette a 
harcot és nyilvános gyűléseken a pártfe­
gyelem szempontjain könnyedén átlépve, 
hirdette meg uj hitvallását. A központi 
párvezetőség kezdetben nem reagált ezek­
re a megnyilatkozásokra, dr. Lupa éles ki­
rohanása azonban tarthatatlanná tette a 
Minalache-féle tzaranista program és a 
Vaida-féle numerus valahicus közös ház­
tartását. Vaida tirnisoarai előadásában 
már keményen visszavágott dr. Lapunak.
A központi vezetőségben keletkezett uj at­
moszféra eredményeképpen elhatározták 
Tüea fegyelmi bíróság elé való állítását, 
majd hivatalos pártkommünikében deza- 
vuálták Vaida akcióját.

Ez a kommüniké indította el formailag 
a lavinát, amely a szakadáshoz vezetett. 
Válaszképpen a vaidisták kezében lévő er­
délyi szervezetek nem voltak hajlandók a 
dr. Lapuval kötött fúzió egyéves fennállá­
sát megünnepelni, nyíltan megtagadva az 
engedelmességet a központtal szemben. 
Következett a Mihalache és Vaida közötti 
levélváltás és végül a Patria körüli kava­
rodás, amelyeknek elkerülhetetlen folyta­
ssa, hogy a nemzeti parasztpárt és Vaida 
Sándor utjai elválnak. A központi pártve- 
zetőség megfosztotta az erdélyi pártszerve- 
2e* elnökségétől Vaida Sándort. Vaida ezt 
a határozatot alapszabályellenesnek minő­
sítette, nem hajlandó magát annak alávet­
ni és továbbra is zsirálja az ügyeket. Már­
kus 23-ra Mihalache egybehívta az erdélyi 
Pártszervezetek kongresszusát, a vaidisták 
hifefezett akarata ellenére. A nemzeti pa­
sszióért óvakodik attól, hogy Vaidával 
szemben kizárási határozatot hozzon. Nem 
teheti ezt meg a négyszeres volt miniszter­
nőkkel és nemzeti hőssel szemben anél- 
hid, hogy ne adna erőteljes fegyvert Vaida

feándor kezébe, aki arra hivatkozhatna a 
tömegek előtt, hogy nacionalista meggyő­
ződés miatt kellett ebben a bánásmódban 
részesülnie. Vaida Sándor viszont önként 
nem hajlandó lemondani arról a politikai 
tőkéről, amelyet a nemzeti parasztpárt ne- 
xre képvisel.

Tizenegy volt miniszter szoli­
dáris Vaidával

Ilyen körülmények között valószínűnek 
látszik a Curentul értesülése, hogy 
Gheorghe Bratianu példáját követve Vaida 
magát és csoportját továbbra is nemzeti 
parasztpártnak fogja titulálni. A két párt 
párhuzamos létezése és egymás elleni har­
ca természetesen károsan fogja a belpoliti­
kai élet alakulását befolyásolni. Vaida 
Sándor akcióját eléggé tekintélyes szemé­
lyiségek támogatják. Mihelyst a pártveze­
tőség határozata, amelyben Vaidát elnöki 
tisztségétől megfosztják, nyilvánosságra 
került, Constantin Angelescu volt bank­
kormányzó, Vaida legbizalmasabb barátja 
lakásán értekezletet tartottak a volt mi­
niszterelnök barátai, amelynek eredménye­

képpen a következő levelet intézték Miha­
il lachehoz:

„Álólirott volt miniszterek, tekintettel 
azon vezetőségi határozatra, amelyben Vai- 

1 dának a román nép természetes jogaiba 
való visszahelyezésére irányuló akcióját 

• dezavuálják, tekintettel továbbá arra, hogy 
I szabályellenesen megfosztották Vaidát er- 
’ déíyi elnöki tisztségétől, tudomására hoz- 
' zulí> hogy tiltakozunk ezen határozatok el- 
j len és szolidaritást vállalunk Vaida Sán- 
; dórral. Tisztelettel Aurel Vlad, Voicu Ni- 
I tescu, Emil Hatiegan, D.R. Icanitescu, C.
; Angelescu, I. Gr. Perieteanu, Eduard Mir- 
í to, Sever Dan, Mihail Serban, V. V. Tilea 
j ss Iuliu Moldovan volt miniszterek.“

A vaidisták szerint Mihalache 
adta meg a jelt a pártszáka-I

I Hasra
i A cluji vaidista Patria mai számában 
; élesen támadja Mihalachet, aki „harakirit“ 
I követett el magán és feláldozta pártjának 

^vségét. A Patria le kívánja szögezni, 
I hogy Mihalache adta meg a jelt a nem­

zeti parasztpart szétszakadására. Ugyan­

csak a Patria mai száma közli a nemzeti pa­
rasztpárt nasaudi, timis-torontali és tkr- 
gumuresi szerkezeteinek, illetőleg vaidista 
frakcióinak határozatát, amelyekben Vaida 
Sándorral szolidárisnak jelentik ki magu­
kat.

Bucuresti, március 13. Politikai körök 
feszült figyelemmel kísérik a nemzeti pa­
rasztpárt belső, eseményeit. A Curentul 
értesülése szerint Vaida helyét az erdélyi 
pártszervezetek élén Popovici Mihály fog­
ja elfoglalni. Az Universal úgy véli, hogy 
az alkotmányos kérdésben rövidesen ismét 

I kiújulnak az ellentétek Maniu és Mihalache 
I között, úgy, hogy a párt esetleg három 
; részre fog szakadni.

Popovici lesz az erdélyi
szervezet elnöke

Bucuresti, március 13. A nemzeti pa­
rasztpárt belső helyzetével kapcsolatosan 
az Adeveru! úgy tudja, hogy Vaida rövide­
sen kiláp a nemzeti parasztpártból és más 
név alatt alakit uj pártot. A regátban, 
Beszarábiában és Dobrudzsában nem fog 
ebből kifolyólag a párt érzékenyebb vesz­
teséget szenvedni. Erdélyben Vajdának 
kétségtelenül jelentős tábora van, miért is 
ebben az országrészben szükséges lesz az 
összes tagozatok radikális átszervezése. 
Timisoaran Boeu Sever lett a párt uj el­
nöke, Sibiuban minden valószínűség sze­
rint Stoicuta. Egyelőre még bizonytalan, 
hogy Popovici Mihály elvállalja-e az er­
délyi szervezet elnökségét. Vaida hívei a 
fővárosban lapot fognak kiadni Nae ló­
ri escu. a Cuvantu! volt főszerkesztőiének 
vezető, e mellett.

Manó: •Strunga sokatmondó 
zata a román elem

favorizálásáról
Bucuresti, március 13. (Az Uj Kelet tud.) 

Manolescu Strunga ipari és kereskedelmi 
miniszter tegnap este a sajtó képviselői 
előtt ismertette a nemzeti munka védelmé­
ről szóló törvény alkalmazásának irányel­
veit. Ebből a nyilatkozatból világosan ki­
derül, hogy a törvény végrehajtásának 
örve alatt a liberális kormány valósággal a 
numerus valahicust akarja a kereskedelmi 
és iparvállalatokban bevezetni. Mint isme­
retes, ez a törvény előírja, hogy a romániai 
kereskedelmi és iparvállalatok személyze­
tét 80 százalékban, igzgatóságát pedig 50 
százalékban románokból kell rekrutálni. A j 
törvény vitája során Iamandi miniszter a ] 
kormány nevében kijelentette, hogy a „ro- j 
mán“ kifejezés a szónak nem etnikai, ha- j 
nem alkotmányjogi megfogalmazásában 
értendő. Román alatt a kormány — az al­
kotmánnyal egybehangzóan — a román 
állam polgárait érti, fajra és felekezetre 
való tekintet nélkül.

Sem a törvény, sem annak végrehajtási 
utasítása nem tartalmaznak olyan diszpo­
zíciókat, amelyek ettől az alkotmány értel­
mében egyedül lehetséges felfogástól eltér­
tek volna. Ezzel szemben a táblázaton, me­
lyet a törvény alkalmazásával kapcsolato­
san kitöltés végett az összes kereskedelmi 
és iparvállalatoknak megküldöttek, már az 
alkalmazottak etnikai eredetének és nem 
állampolgárságának feltüntetését kérte a 
kormány. Manolescu Strunga nyilatkozata 
pedig nem hagy kétséget fennforogni a 
kormánv további intencióival szemben. Az

t iparügyi miniszter többek között a követ- 
! kezeket mondotta:

— Az iparügyi minisztérium mellett meg 
kezdte működését a nemzeti munka védel­
méről szóló törvénytalkalmazó-bizottság. 
Kötelességemnek tartom felhívni az összes 
vállalatokat arra, hogy értsék meg ennek 
a törvénynek a hivatását és könnyítsék 
meg annak alkalmazását, hogy ne legyünk 
kénytelenek megszorító rendszabályokhoz 
nyúlni. A meggondolás, amelyből ez a tör­
vény kiindul, teljesen indokolt és remélem, 
az összes vállalatok meg fogják érteni ezen 
intézkedések szükségességét. Természetes 
doiog, ha azt kérjük, hogy elsősorban, vagy 
legalább is minél méltányosabb mértékben 
román személyzetet alkalmazzanak. Nem 
hiszem, hogy a vállalatok vezetői, vagy tu­
lajdonosai ne ismernék el a mai tragikus 
időkben -ezen intézkedések szükségességét. 
Az állam ma semmilyen formában nem al­
kalmazhat uj tisztviselőket. Felsőiskolai 
végzettséggel biró ifjak ezrei, akikért szü- 
leilj utolsó bánijukat feláldozták, minden 
erőfeszítésük és szerénységük ellenére sem 
találnak elhelyezkedést. Ugyanekkor szá­
mos vállalat van, mely csaknem teljes egé­
szében idegen személyzetet alkalmaz, ha­
talmas fizetésekkel, ami csakugyan kihívás 
a román elem szegénységével szemben, 

sem akarja provokálni ezeket a vál-Senki
újatokat és ügymenetükben fennakadást 
eioiaezni. Senki nem gondol arra, hogy a 
vállalati szükségleteknek megfelelően ki­
alakult bizalmi személyzetet leváltsák, ke-

i resztezve ezáltal a vállalatok gazdasági ár- 
I dekeit és fejlődési lehetőségeit. Ilyen kö- 
I rülmények között á vállalatok tuíajdono- 
i sainak keli megérteniük és megtalálniok 
: a törvény alkalmazásának módozatait. Ép- 
! pen ezért meleg felhívást intézek hozzájuk,
: hogy segítsenek a törvény által követett 
jogos célok megvalósításához. Ha arra ke­
rülne a sor, hogy megszorító intézkedések­
kel érjük el a kívánt eredményt, könnyen 
megtörténhetik, hogy jogos érdekek lesz­
nek megsértve és akaratlanul is fennaka­
dások fognak bekövetkezni a vállalatok 
normális működésében, amelyek Románia 
területén élnek, termelnek és keresnek. Re­
mélem, hogy teljes megértéssel fogok ta­
lálkozni a vállalatok vezetői részéről s igy 
meg fogunk valósíthatni egy a közvéle­
mény által nagy érdeklődéssel várt köve­
telményt, ami egyúttal a jelenlegi rend­
kívül súlyos körülmények között egy ab­
szolút elkerülhetetlen szükségesség kielé­
gítése is.

Bármennyire is igyekszik az iparügyi 
miniszter körülírni a dolgokat, szavainak 
értelme egészen világos. A liberális kor­
mány elkészített egy civilizált törvényt, 
hegy annak szövegében senki ne találhas­
son kivetni valót. Ezzel szemben olyan 
szóbeli utasításokat ad, amelyek nemcsak 
a törvénnyel magával, hanem az alkot­
mánnyal is ellentétben állnak. A romániai 
kisebbségek nem mehetnek el szó nélkül 
emellett. Elérkezett úgy látszik a pillanat 
ahhoz, hogy ebben a kérdésben nyílt szín­
vallásra hívjuk fel a liberális kormányt
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Nem akarjuk elvitatni Vaida Sándor volt 
többszörös mlnisztereinök ominózus politikai 
bombájának, a numerus valacbicusnak origi- 
nálitását, mert bizonyos, hogy Nagyrománia 
létezése óta ilyen komoly helyről származó 
kisebbségi és elsősorban zsidóellenes törvény" 
tervezet, lanszirozva nem lett, annál inkább 
rá keil mutassunk azokra a törvényekre, 
amelyek Nagyrománia megteremtése előtt, a 
régi Romániában hozattak majdnem kifeje­
zetten a zsidó lakosság ellen és amelyek 
cözül, a megnagyobbodott országban, talán 
egy étin egy sincs érvényben. Bizonyos elté­
rés azonban mégis konstatálható a régi zsi­
dóellenes törvények és a mai numerus vala- 
ehicus között és ez az, hogy a régi regát.i 
zsidóellenes törvényeket kizárólag a zsidó 
lakosság ellen hozták, mig a numerus vala- 
chicus az összes kisebbségeket érinti. A 
régi zsidóellenes törvényhozásnak sokkal 
könnyebb tere volt már azért is, mert ak­
kor csak egy kisebbséggel állottak ssern- 
oen, amelyet semmiféle nemzetközi megái, 
apó clás nem védett, egészen a berlini kong­
resszusig, amelyen a zsidóság egyenjogúsí­
tására lett kötelezve Románia —- minden 
"redmény nélkül...

Az első kimondottan zsidóellenes intéz­
kedést az 1866-ik évben tető alá hozott uj 
alkotmány törvény Vll-ik cikke tartalmaz­
ta, amely úgy intézkedett, hogy kizárólag 
keresztény vallása idegenek honosíthatok 
Romániában. Ez az intézkedés a kimon­
dott jogfosztás jellegével is birt, mert az 
előző törvények értelmében az országban 
született és idegen oltalom alatt nem álló 
zsidók úgynevezett polgárjogokat élveztek. 
Tehát a honosítási törvény a zsidókra néz­
ve sokkal rosszabb helyzetet teremtett az 
előbbinél. Úgy az alkotmánytörvény, mint 
az ezt kiegészítő s erre vonatkozó határoza. 
tok és rendeletek nyíltan, vagy burkoltan 
zsidóellenes tendencia jegyében születtek.

Végzetes hatással volt a román zsidókra 
■nézve az 1868 december 14-iki úgynevezett 
falusi rendőri törvény, mely szószerinti for­
dításban a következőket tartalmazza: „A 
községekben senki sem telepedhetik le, aki­
nek a fentartfisára szükséges eszközei nin­
csenek meg, ha a községi hatóság a letele­
pedéshez engedélyét meg nem adja“. így 
az első látásra ez nem is mutatkozik olyan 
drasztikusnak és valószínűleg más orszá­
gok törvénytárában is feltalálható ilyen 
természetű törvényes rendelkezés. Am 
olyan visszaélésekre adott alkalmat, amely­
re a szegény zsidók előre gondoltak. A 
zsidóknak vagyoni állapotukra való tekin­
tet nélkül, nemcsak a letelepedést teUJék a 
jfeTíiecc^it 1vCrv?'2*: liot.ős^.P'olc lehetetlenné. '"10 
még az ideiglenes tartózkodást is. Valószí­
nűleg nem volt kimondva a törvényben 
annak visszaható ereje, de tény, hogy fal­
vakból. ahol már évtizedek óta laktak, má- 
ró!-holnapra erőszakkal üsték Id a zsidó­
kat ennek a törvénynek életbeléptetése 
■ti fin. Mert a paragrafus azért görbe, hogy 
úgy lehessen csavarni, ahogy azt az ille­
tékesek akarják.

Az 1872 február 6-án életbeléptetett tör­
vény feltűnően hasonlít a Vaida-féle elgon­
doláshoz. Nem alkalmaz a zsidók ellen 
semmiféle külső kényszert, zsidóverésről 
szó sincs benne, csak a száraz kenyeret 
vette ki sok zsidó család szájából. Kimond­
ja ugyanis, hogy a dohány árusításával 
csakis román polgár — tehát a zsidókat 
teljesen kizárták — foglalkozhatik. Ennek 
a testvértörvénye, az 1873 április 1-én be­
iktatott törvény viszont expresszis verbis 
azt rendeli el, hegy a községekben kizáró­
lag csak azok kaphatnak italmérési enge­
délyt, akik ott, mint választók vannak lajs­
tromozva. Mondani sem kell, hogy ilyen 
joggal bíró zsidó nem létezett, tehát a ten­
dencia világos és félreérthetetlen volt.

Ezek az Úgynevezett községi törvények 
többezer zsidó család megélhetését pusztí­
tották el. Ezen törvények hatása alatt in­
dult meg a kivándorlás Románia zsidói kö­
zött, ám kivándorolni csak az tudott, aki­
nek az anyagi eszközök rendelkezésére ál­
lottak. Maga az Egyesült Államok akkori 
konzulja propagálta a zsidók között a ki­
vándorlást, azonban kevés sikerrel, mert 
részben az anyagi nehézségek, részben a 
kiVföldi zsidók ellenpropagandája szembe 
szállt a kivándorlási folyamattal.

A községek anyagilag teljesen tönkretett 
zsidósága kénytelen-kelletlen a városi kba 
húzódott, ahol nagyrésze mint napszámos, 
koldus tengette életét. A statisztika szerint 
Bucuresti zsidó lakosságának száma rövid 
tiz esztendő alatt- több, mint kétszeresére 
emelkedett. Az akkori statisztikusok is 
konstatálták, hogy a zsidóknak" a falvakból 
való tömeges eltávolítása szörnyű zsidónyo­
mort eredményezett a városokban, ahol a

zsidó lakosság azelőtt aránylag jólétben 
élt.

Miután fentemlitett drasztikus törvények­
kel sikerült a falvakat a zsidóktól mente­
síteni, a törvényhozásnak arról kellett gon­
doskodni, hogy valahogyan a városi zsidók 
is ébredjenek zsidó mivoltukra. Az 1874. 
évi junius 18-iki törvény kimondja, hogy a 
gyógyszerész-ipart kizárólag románok űz­
hetik. Ezt követte az 1875. évi március 11- 
iki törvény, amelynek értelmében hatósági 
és körorvosokká csak románok nevezhetők 
ki. — A tendencia itt világos, a falu után 
következett a város. Ennek dacára, a ro­
mán zsidók önzetlen és hazafias magatar­
tást tanúsítanak az orosz-török háborúban' 
és nagyban előmozdították a román érde­
keket. Amikor 1877-ben Románia kivívta 
függetlenségét, magasrangu politikusok és 
katonák ismerték el a zsidók hazafiasságát. 
A tanulóifjúság önként jelentkezett katonai 
szolgálatra. A Párizsban élő román-zsidó 
tanulóifjúság tömegesen jelentkezett a kon- 
zulátoson, hogy a hazautazásukhoz szüksé­
ges pénzt megkapja, hogy a románok olda­
lán harcolhassanak a haza függetlenségé­
ért. Zsidó orvosok, akiket esetleg állásaik­
tól a törvény megfosztott, a legnagyobb 
lelkiismerettel ápolták önzetlenül a sebe­
sült katonákat, a buteuresti zsidó nőegylet 
emberfelettit végzett saját anyagi erejéből 
fentartott katonai kórházakban. Ennek el­
ismerése dacára az 1878. évi júniusban 
megtartott berlini konferencián kimondott 
zsidó egyenjogositáe feltételeinek az akkori 
Románia miben sem tett eleget. Az euró­
pai nagyhatalmak kongresszusa -Bismarck

elnöklete alatt elég naivnak mutatkozott 
abban a tekintetben, hogy a zsidók és más 
nemzetiségek egyenjogositásának ígéretét 
készpénznek vette. Viszont a vaskancellár 
szerepét a történelmi feljegyzések egészen 
különféleképpen kommentálják és hogy ml 
az igazság ebben a dologban, az nehezen 
állapítható meg, az azonban tény, hogy a 
paktum végül a román zsidók bőrére ment, 
A román alkotmány VH-ik cikkének kény­
szerű megváltoztatása direkt paródiája volt 
annak a szellemnek, amely a berlini szer­
ződést szülte.

A zsidóellenes törvények alkotásában mél­
tán várt enyhülés helyett még sokkal szi­
gorúbb és kíméletlenebb idők következtek. 
Románia függetlenségének elismerése után 
röviddel a Romanul-ban megjelent Rosettl 
C. A. nyilatkozata, amely visszatükrözte 
az akkori vezető politikusok gondolkozását 
a zsidókérdésben a legjellemzőbben. „Mint 
függő állam, eddig bizonyos tekintettel 
kellett lennünk a zsidókra, akiknek nemzet­
közi összeköttetéseik vannak. Most, hogy 
függetlenségünket elnyertük, meg kell 
bosszuljuk magunkat mindazon bántalmak- 
ért, amelyben 1878-ban Berlinben részesül­
tünk.“ Szentül meg voltak győződve a ve­
zető politikai körök, hogy a berlini kong­
resszus Románia zsidóira vonatkozó hatá­
rozatait a párizsi Alliance verekedte ki és 
ezért oly nagyfokú/ gyűlölet feilődött ki az 
Alliance ellen, hogy a romániai helyi bi­
zottságok kénytelenek vcQt.ak működésüket 
beszüntetni. Nem akadt olyan bátor ember, 
aki az Alliance romániai ügyeivel nyilvá­
nosan foglalkozni mert volna.

Iiéöép ét I8II6-
follalt

] javítását szakszerűen végezzük. Sokszorost
‘ fásokat ízléses kivitelben készítünk.
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■ ban nem volt köszönet, mert a honossági ok- 
! levélért járó dij oly magasan volt megálla- 
l pitva, hegy ezt a kedvezményt csak kevesen 
j vették igénybe.

szállították volna és nem került a rendör- 
komiszár feleségéhez...

fSniiiw 2 nihilistákról, amelyet 
a miéék ellen alkalmaznak

Az 1879. évi alkotmányraviziő után ismét 
íelujult a, zsidóellenes törvény készítés
epochája. Tagadhatatlanul zsidóellenes ten­
denciája volt az 1880. évi április 17-i törvény­
nek, melynek értelmében a létesült nemzeti 
banknak se kormányzója, se az igazgatók, se 
egyébb magasrangu tisztviselők nem lehet­
nek „idegenek“, csak kizárólag románok. 
Ennek a törvénynek nem annyira a tartalma 
volt bántó, hiszen könnyen elképzelhető, hogy 
a romániai zsidóság a berlini kongresszus 
határozatai ellenére ss nagyon ringatta ma­
gái olyan üluziókban, mintha a nemzeti bank 
kormányzói székére aspirálhatna. A tenden­
cia azonban nyilvánvaló volt és keserű ki­
ábrándulásra vezetett.

Az 1831. április 7-i úgynevezett idegentől - 
vény bizonyult a legvégzetesebbnek a romá­
niai zsidóságra. Eredetileg a nihilisták és a 
szocialisták ellen hozták e törvényt, de végül 
nagyon hatályosnak bizonyult és bevált a 
nemkívánatos zsidó elemek ellen, mert a tör­
vény kimondja, hogy az olyan idegent, aki 
viselkedésével „az állam nyugalmát veszé­
lyezteti“, az ország területéről minden indo­
kolás és magyarázat nélkül kitoloncolhatják. 
A gyakorlat megmutatta, hogy ezen törvényt 
két évtizeden keresztül majdnem kizárólag 
zsidók ellen alkalmazták. A legkisebb be- 
sugás elég volt ahhoz, hogy a hírhedt tör­
vény alapján az országot huszonnégy órán 
belül való elhagyásra kényszerítsenek bár­
mely foglalkozású zsidót. Feljegyzések ta­
núskodnak arról, hogy ilyen módon sokezer 
egzisztenciát tettek tönkre, amely iskolapél­
dája annak, mily nagyszerűen lehetett ezen

törvényt zsidóellenesen felhasználni. A doro- 
hoi rabbi meglátogatta a községi iskolát, ahol 
a vallásos érzelmeket sértő dolgokat tapasz­
talt. Nyomtatott zsargon-héber meghívó­
ban invitálta meg a község tagjait az ö 
bész-hamidrosába egy megbeszélésre, amely­
nek tárgya a sérelmek megszüntetésének 
módozata lett volna. A gyűlést megakadá­
lyozták, a nyomtatott meghívót hibásan for­
dítják le, durva módon meghamisítják értel­
met és a közismert zsidófaló prefektus kéri 
a rabbi azonnali kiutasítását az országból — 
közcsendháboritás címén. A prefektus óhaja 
parancs és a rabbi, aki csak hivatalos köte­
lességét teljesítette, kénytelen Dorohoiból es 
Romániából azonnal távozni. Több havi kül­
földön való hányattatás után sikerült Caip 
minisztertől a visszatérési engedélyt megsze­
rezni, hogy községébe, ahol általános tiszte­
letnek örvendett, visszatérhessen.

Az 1881 julius 4-i törvény keményen súj­
totta a gabonatőzsdéken működő zsidókat. 
Addig a kereskedelem terén aránylag nyu­
godtan működhettek hittestvéreink. A fenti 
törvény meghatározta, hogy az áru- és érték­
tőzsdék alkuszai gyanánt csak románok mű­
ködhetnek.

A kereskedelmi kamara tagjaivá csak ki­
zárólag honosított zsidókat választhattak. A 
honosságot viszont megszerezni a lehetetlen­
séggel volt határos. Csak annyit, hogy a ho­
nosítást minden egyes személyre, minden­
esetben úgy a kamara, mint a szenátus kel­
lett megszavazza. Viszont 800 katonát, akik 
a függetlenségi harcban érdemeket szereztek, 
en block honosították 1857-ben. Ebben azon-

! Ezzel az úgynevezett törvényes anlisze- 
> mitizműssal párosult a társadalmi antisze- 
i mitizmus, amelynek lángját mesterségesen 
l szították évtizedeken át a legküiönbözóin ! 
I társadalmi osztályokban. Ennek a. fejlődési ! 
{ fokozatai könnyen megállapíthatók az egyes I 
I törvények életbeléptetése kapcsán, ám nen, 
j le ez érdektelen ha az akkori kompetens zsrtó | 
: megállapítást itt leközöljük: ,,A roman nép 
= dicséretére meg keil állapítani, hogy termé- | 
j szelénél fogva nem ismeri a zsidógyülö! etet | 
j és hogy mesterségesen oltották beléje Erdély- ,
• bői, a Bánátból vagy Bukovinából származó 
í hivatalnokok, stréberek és oly emberek, akik 
; azt képzelik, hogy Romániának, mint min- 
í tienben, úgy a zsidőgyülöletben is követnie

kell Franciaországot, Németországot és 
. Ausztriát. A román paraszt még ma is tel- I 
I jenen romlatlan és a zsidóban sem vetélytár- 
( sat, sem ellenséget nem iát, hanem pusztán I
• sajnálatraméltő szenvedő osztályosát. Konsta­
táltak oly eseteket, midőn parasztok heteken I

- át maguknál tartották, megvédelmezték és 
i barátságos vendéglátásban részesítették a fa- I 
■ lujukból erőszakkal kiüldözött zsidók felesé- 
i gét és gyermekeit. A román pópák, akik mag I 
I nem modern szemináriumokban nyerték ki- I 
i képzésüket, a vallási töredelmesség valósa- I 
I gos mintaképei. A román háztulajdonosok a 
jj városokban zsidó bérlőikkel szemben a leg- I

írja egy

CSÜTÖRTöl

I Az 1882-i katonai törvény reglamája min- I 
• den előléptetést zsidók számára a hadsereg- I 
f ben lehetetlenné tesz.
í A legkárosabb törvények egyike az 1SS4 1 

április 17-i, amely néhány ezer zsidó család- I 
fenntartó kenyerét vette el a házalás ország- 1 

i szerte való betiltásával. A szó szomorú értei- 1 
mében koldussá vált több ezer zsidó csatád 1 

i e törvény életbelépése miatt. A krónika f=!- I 
! jegyzi, hogy ezt a törvényt a perifériális ha- I 
I tóságok már azért is hajtották végre kérlel- I 
j hetetlen szigorral, mert az elkobzott áru a 1 
i fiskust illette volna, ha azt ugyan oda be- $
!!
] Az iskolatörvények 1893-ban léptek é>-
■ vénybe. Kinos feltűnést keltettek azért, mert 

oly kormány alkotásai, amelyet kevésbé 
zsidóellenesnek tartottak. Az első- és másod­
fokú kereskedelmi iskolákról szóló törvényt 
a nép- és elemi iskolákról szóló követte,

f 1898-ban a középiskolai és 1899-ben az ipar- 
I iskolai törvény lépett életbe. Az összes iske- 
i lai törvények, kivéve a főiskolait, kimond- 
I ják, hogy a tanítás kizárólag románok szá- 
í mára lehet díjmentes. A felvételre nem román 
I — értsd: zsidó — csak akkor tarthat igényt 
f bármelyik iskolába, ha a román tanulók fel- 
I vétele után rendelkezésre álló helyek maratí- 
i nak. Egyébként a tandíjak összegének meg-
■ állapítása igazolja azt a tendenciát, hogy a 
l zsidók lehetőleg távcltartassanak azoknak az 
! iskoláknak látogatásától, amelyeknek xenn- 
, tartásához adójuk által sokkal nagyabb mér- 
! tékben járultak hozzá, mint az uralkodó nern- 
S zet fiai.

Amikor egy

Bucuresti} ma 
Hétfőn este a 
kesedése közepj 
szavazták az ujj 
napokon át tárté 
lanatot. A szöva 
központi bank üj 
sze, amelynek 
parasztpárt hive 
nemcsak anyagi 
pontból is a néni 
moly harci bázil 
törvény egyetleif 
a központi banki 
parasztpárt szuf 
elkeseredés, y?ne| 
körömszaka*! tái a 
cíóját és értheti 
liberális többségi 
gadta.

JAJ
h >1

A szövetki z<
napirend ki is m| 
párti honatyák 
lyeikről, a folvod 
nökségi csengő \| 
kormánypárti kél 
ratfan és megled 
cuzista kollégáját 
elmúlt év egyik 
frakció gyűléséről

Megkezdődi

I humánusabban viselkednek. . .“ —
!5 vezető román-zsidó közéleti férfiú.

Az itt elmondottakkal még korántsem me- 
5 vitettük ki a Vaida-Voevod Sándor numerus 
l valahicus elgondolásának elődjei felsorolását. 
! A vigasztaló ebben mindenesetre az a kö- 
• riilmény, hogy az itt felsorolt törvények kc- 
í zül a megnagyobbodott Romániában egyetlen 
I egy sincs érvényben. Vaida-Voevod tartja hi- 
j vatottnak magát arra, hogy a mai modern 
í Romániát a középkor sötétségébe vezesse 
í vissza. Az előjelek szerint ez neki sem fog 
1 sikerülni. . .
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uj könyvek
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Kedden végre 
toiu-jelentés fölöl 
és az ellenzék sí 
jelen vannak. A bí 
folytat beható es| 
nie volt vasgárdis 
mita liga újdonsül 
sik asztalnál Zuná 
politikai barátaiba 
harmadiknál pec 
hallgatja mázsás 
tinescu fejtegetése 
képviselők egy esd 
rül, aki derűs nyl 
sznvedélyes vitát, [ 
pót meghosszaobl 
honatyák. Az ölési 
a nemzeti paraszt] 
sebb fiatal politik] 
első szónoka. A ka 
bére sem teltek ni 
ülésterem fölött i| 
dektelenség. A lila 
szerződés aláírásai 

I ennek az ügynek 
amely most Ghelm 

í indult, inkább fon 
j nama-per egy újat 

még erről is lemonl 
tianu, a liberális n 
kodik olyan hűség] 

I iament próbálja 
1 megkötésének kör]
I nek megbizhatatlaj 
í hiomittálni a nemi 
I Bratianut nem érd 
I alapjában véve pc 
i senset képez. Merd 

ció vádja a Skoda! 
: második szerződést 

megkötni vele, vag| 
j ^elme van ennek a [ 

Mint mondottuk,I 
deklik az ilyen log 
011 Pedig, ha súlyt I 

I hemzeti parasztpár] 
kát tartson fenn, 
»egy bele egy ilye 
hónappal ezelőtt. 
zeti parasztpárt ke 
Górhatta volna vála| 
Szilárd alapokon ni 
a helyzet lényegese] 
zeti paraszípártot 
teszi Vaida váratlal 
Sa* a kormány hely] 
üyegesen konszolida
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íet, mert a honossági ok.
magasan volt megáüa- 

jedvezménvt csak kevesen

törvény reglamája min­
ők számára a hadsereg-

irvények egyike az 1SS4 
léhány ezer zsidó család- 
rette ei a házalás ország- 
val. A szó szomorú értel- 
t több ezer zsidó csaAd 
•se miatt. A krónika fei- 
irvényt a perifériális ka­
in hajtották végre kérlel- 
mert az elkobzott áru a 

ha azt ugyan oda be­
es nem került a rendőr-

k 1893-tan léptek ér- 
íést keltettek azért, mert 
uásai. amelyet kevésbé 
ittak. Az első- és másod- 
iskolákról szóló törvényt 
kólákról szóló követte, 
:olai és lS99-ben az ipar­
it életbe. Az összes iske- 
re a főiskolait, kimond- 

kizárólag románok szá- 
5. A felvételre nem román 
hsak akkoi- tarthat igényt 
ha a román tanulók fel­

ezésre álló helyek maratí- 
undijak összegének meg- 
ízt a tendenciát, hogy a 
cita rtassanak azoknak az 
sától, amelyeknek lenn- 
Ital sokkal nagyobb mér- 

m.int az uralkodó nem-

fsett törvényes an’.isze- 
jit a társadalmi antisze- 

iá- gját mesterségesei! 
in át a legküiönbözóoi 
:han. Ennek a fejlődési 
jnegillapithatók az egyes 
ietése kapcsán, ám nem 
z akkori kompetens z&ád 
íözöijük: „A roman nép 

állapítani, hogy termé- 
ismeri a zsidógyülöletet 

en oltották beléje Erdély- 
Bukovizából származó 

■ek és oly emberek, akik 
Romániának, mint min- 

Icgyüicletben is követnie 
Németországot és 

paraszt még ma is tel- 
zsidóban sem vetélytár- 

oem lát, hanem pusztán 
2dö osztályosát. Konsta- 

r.időn parasztok heteken 
Iák, megvédelmezték és 
ásban részesítették a fa- 
riüliiözött zsidók felesé- 
román pópák, akik mág 

|áriumokban nyerték ki- 
töredelmesség valósá- 

Q háztulajdonosok a 
"leikkel szemben a leg- 

Ikednek...“ — Írja egy 
■:özeleti férfiú, 
ka! még korántsem m.e- 
/bevor. Sándor numerus 

f nak elődjei felsorolását-
mindenesetre az a kb- 

l felsorolt törvények kc- 
tt Romániában egyetlen 
Valda-Voevod. tartja ín­

ra, hogy a mai modern 
sötétségébe vezesse 

1 zerint ez neki sem f0"

Unalom és érdektelenség 
között kezdődött meg a 

Skoda-jelentés vitája
Amikor <*, S ***

r ZTTJÍ 1™us,13-<A^Uj Kelet tud.) | 40-50 politikai barátja a Caiea Victoriei
IpdTs- kLpJn6 !! 1bSeg nagy Ie!* ! felé vették útjukat. A Corso kávéház előtt 

kesedesv közepette aitaianosságban meg- j erős csendőrkordon zárta el a királyi pa- 
szavaztak az uj szövetkezeti törvénvt. Hó- __ ,___ A ..

a kést. Villát kanalat megtisztítjuk, 
fogakat? Ezeknek Is elmaradhatat- 
szükséges a rendszeres takarítás,

N1VEÁ
f

szavazták az uj szövetkezeti törvényt. Hó 
napokon át tartó harc előzte meg ezt a pil­
lanatot. A szövetkezeti rendszer szálai egy 
központi bank ügyvezetéséhez futottak ösz- 
hze, amelynek igazgatóságában a nemzeti 
parasztpárt hívei képeztek a többségét. Ez 
nemcsak anyagi, hanem politikai szem­
pontod ;s a nemzeti parasztpárt egyik ko­
moly harci bázisát képezte tehát. Az uj 
törvény egyetlen tollvonással megszünteti 
a központi bankot és véget vet a nemzeti 
paraszt párt szupremáciájának. Érthető az 
í ikeseretíés, amellyel a nemzeti parasztpárt 
körOmszakadtáig igyekezett védeni pozí­
cióját éz ellhető a lelkesedés, amellyel a 
’iberális többség a törvényjavaslatot elío-

Robut azért kellett sajnálni,
h-irjy húzzák az időt 

A szövetkezetek fölötti szavazással a 
napirend ki is merült volna. A kormány- 
párti honatyák csoportosan állnak fel he­
lyeikről, a folyosóra tódulnak, de az el­
nökségi csengő visszahívja őket. Nestor 
kormánypárti képviselőé a szó, akit vá­
rai!an és meglepetésszerü részvét fog el 
cuzista kollégájával, Robiival szemben. Az 
elmúlt év egyik estéjén a fővárosi cuzista 
frakció gyűléséről jövet, Robu és mintegy

lota felé vezető útszakaszt. A cuzisták rö­
vid tanácskozás után offenzivába kezdtek, 
mire a karhatalom ellentámadással vála­
szolt. Előkerült a puskatus. A csendőrök, 
akik szülőfalujukból magukkal hoztak va­
lamit a hosszú nadrág iránti tiszteletük­
ből, különös hévvel vetették rá magukat 
az egyetlen paraszt ruhába öltözött, vállas 
fiatalemberre, aki a csoport élén ágált. 
Robut a mentok részesítették első segély­
ben és azóta is bekötött fejjel sétál a par­
lament folyosóján.

A kormánypárti képviselő sürgeti az 
ügyben beindított vizsgálatot. Furcsa és 
érthetetlen. Kellemetlenkedni akkar a kor­
mánynak ?

Szó sincs róla.
Mindössze annyi történt, hogy az ostrom 

állapot meghosszabbításáról szóló törvény- 
javaslat az ülés befejeztéig nem érkezett 
meg a Monitorul Oíicia! nyomdájából. Még 
várni kell egy keveset, hogy azután a ka­
mara kimondhassa fölötte a sürgősséget. 
A közbeeső időt ki kell valamivel tölteni. 
Egy derék, többségi honatya hajlandó fel­
áldozni magat és jobb hijján, védelmébe 
veszi Robut. Lelkesen és rneggyőződéstelje- 

j sen. A többségi képviselők tudják, hogy 
1 miről van szó és mosolyognak.

fogait reggel, este, sőt minden ét­
kezés után is. Ragyogó fehér 
fogak és tiszta lélegzet tanus-
■kpdnsk a Nivea-fogpaszta jósé-__________

gáróí és hatáséról. Q nQQSj "flibUS ÓfÖ
BEJERSDORF & Co. S. A. ti., BRA$CV %*£*!>?*

Pop Valér: Március tizenhatodikán lejár 
az ostromállapotról szóló törvény. Ma ti- 
zenkettedike van. Időt akarunk adni a par­
lamentnek, hogy dönthessen afölött, kiván- 
ja-c, vagy nem annak meghosszabbítását.

Madgearu: De miért ez a sietség? önök 
meg vannak ijedve nyilván, hogy nem tud­
ják idejében meghosszabbítani, mi pedig 
katasztrofálisnak tartanók, ha egyáltalán 
fenntartanák az ostromállapotot. Én re­
mélem, hogy a parlament ezúttal nem fog 
ehhez hozzájárulni.

Pop Valér: Akkor miért ez a harag és 
tiltakozás ?

Madgearu: Ausztriában két héttel Doll- 
fuss meggyilkolása után hatályon kívül

j helyezték az ostromállapotot. Nálunk ides- 
1 tova másfél év telt el a sinaiai szerencsét- 
j lenség óta. Hát csakugyan képtelen a kor- 
I mány ostromállapot nélkül kormányozni 
j az országot?
I
( Az elnök hidegvérrel jelenti ki, hogy az 
i ostromállapot-javaslat fölötti vita megkez- 
l dődött. Az első szónok Spineanu nemzeti 
I parasztpárti. Egy joviális, bajuszos kövér, 
j ur> aki kijelenti, hogy az ostromállapot or- 
j szagos probléma, ugyan, ő azonban csak a 
í szükebb pátriája: Dambovita megye szem 
i pontjából kíván foglalkozni vele.

Miért is a képviselők nagyrésze kivonul 
a büffébe. (k, r .

EzeregFszázöf¥en uj csertifikátot 
kapott a Jewish Ägener

Jeruzsálem, március 13. Jichák Grün- 
baum a Jewish Agency bevándorlási osz­
tályának vezetője, közölte a Zsidó Távirati 
Iroda Jeruzsálem! munkatársával, hogy a 
kormány nem ad pótcsertifikátokat a leg­
utóbbi kvóta kiegészítéseként, hanem elő­
leget ad az 1935 április elsején kezdődő

Megkezdődik a nagy színjáték a Skoda-jelentés körül
■ ’I““1 2 EfB" I ««Idén megkezdődött tehát a Skoda- I _____________________
ooiu-jelentes lolotb vita. A kormánypárt } ügy fölötti vita. Gheímegeanu alapos fel- I
63 “ e,‘enze* csaknem teUes létszámban | készültséggel és szakszerűen vitatja a ha- 5

félévre. A kormány ezer csertifikátot bo­
csátott előlegként az Agency rendelkezésére 
és százötven csertifikátot utalt ki abból a 
tartalékból, melyet a legutóbbi kvótából 
tartott fenn magának a kormány. Ezzel a 
150 csertifikáttal a legutóbbi kvóta 2500- 
ról 7650-re emelkedett.

- , . . . . ~~~ :rJ . I Aeszuiiseggei es szakszemen vitatja aha- II»,
n >annak. A bűne egyi* sarkaban Goga I diszer-megrendelés feltételeit. Szakkífeje- | 

fo jta beható eszmecserét Nichifor Crai- j zések röpködnek a levegőben, számok te- 1 1 tf SSZI FüiiflKfolytat beható eszmecserét Nichifor Crai- 
tíi<’ volt vasgardista vezetővel, az antisze 
mita liga újdonsült alel nőkével. Egy má­
sik asztalnál lunian folytat megbeszélést 

I politikai barátainak kis csoportjával, egy 
harmadiknál pedig Gheorghe Bratianu 
hallgatja mázsás párthive: Atta Constan- 
Hnescu fejtegetéseit. Nemzeti parasztpárti 
képviselők egy csoportja Maniut veszi kö­
rűi, aid derűs nyugalommal hallgatja a 
sznvedélyes vitát, amelyet az ostromálla­
pot meghosszabbítása fölött rendeznek a 
"onatyák. Az ülésteremben Ghelmegheanu, 

a nemzeti parasztpárt egyik legtehetsége­
sebb fiatal politikusa beszél. A Skoda-vita 
eiső szónoka. A karzatok a várakozás elle­
nére sem teltek meg érdeklődőkkel és az 
ülésterem fölött is diszkréten ásít az ér­
dektelenség. A liberális kormány az uj 
szerződés aláírásával véglegesen kihúzta 
ennek az ügynek a méregfogát. A vita, 
amely most Gheímegeanu beszédével meg­
indult, inkább formalitás, mint a nagy pa­
nama-per egy újabb felvonása. A kormány 
még erről is lemondott volna, ha Dinu Bra- 
■ >anu, a liberális párt elnöke, nem ragasz­
kodik olyan hűségesen ahhoz, hogy a par­
sam ént próbálja meg az első szerződés

Zcsek röpködnek a levegőben, számok te- 
i szik nehézkessé az atmoszférát. Ágyucső, 
í talapzat, gyutacs, horderő, beágyazási felü- 
I lett, lőtáv és hasonló terminus techniku- 
i sok igyekeznek érthetővé tenni a korrnány- 

■ Párti többséggel az első nemzeti paraszt-

festése, tisztítása ol­
csó árban megkezdődött CZ1NK

párti szerződés szükségességét. Ez a részeI 1
| a kérdésnek azonban nem igen érdekli a 
! hallgatóságot. És miután Gheímegeanu 

óvatosan elkerüli azokat a kérdéseket, me- I
| íyeken politikai összetűzések keletkezhet 
) nőnek, a képviselők lassan kihúzódnak a 

büífébo, ahol dr. Lupu a pultnak dőlve 
két cujka között intézi el röviden, de an­
nál határozottabban a napirenden lévő 
kérdéseket.

Keserű és szelíd vita az ost­
romállapot meghosszabbítá­

sáról
Alighogy befejezte beszédét Ghelmc- 

geanu, idegesen és parancsolóan szólítja be 
a csengő az ülésterembe a képviselőket. 
Fop VY;ier dr., a kormány uj igazságügy­
minisztere, aki ebben a kabinetben is ki­
magasló szerepet tölt be, kéri a napirend 
megváltoztatását és az ostromállapot meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslat meg 

, , r-—tu ciou areiäuu» » vicaGpát. Nagy zaj az ellenzéki sorok'»m.
megkötésének körülményein és feltételei- j Madgearu azonnal szót kér. Mire azonnal 
ne': megbízhatatlanságán keresztül kom- j felzug a többség. Az elnöklő Justin Sta- 
m limitálni a nemzeti parasztpártot. Dinu \ nescu alelnök, akinek a délelőtt unokaöccse 
maháruit nem érdekli az, hogy ez a vita i esküvőjén 20 ezer lejt tartalmazó pénztár- 

s-epjaban véve politikai és morális non- jj cáját elemelte egy zsebmetsző, érthető elke- 
senset képez. Mert, vagy jogos a korrup- \ seredéssel igyekszik csendet csinálni. A 
Cl°. v;^"a a Skoda-cég ellen és akkor a j volt pénzügyminisztert harcias tempera- 
masodik szerződést sem lett volna szabad { mentuma miatt nem igen szereti a kor- 

rr-':otni vele, vagy nem, és akkor mi ér- j mánypárti többség. A legritkább esetek 
an ennek a vitának ? \ közé tartozik, amikor valamely felszólalá-

Mmt mondottuk, Dinu Bratianut nem ér- | sa simán és zajtalanul bonyolódik le. Most
■es- i például nem igen van erre remény. Még

Háreisss 24-éss iíSzos oépgyüléseíii 
iilialíozoi a cenzúra ellen 

az ellesszéiíi páríoSí
Bucuresti, március 13. Tegnap délután a 

kamarában megbeszélést tartottak az ellen­
zéki pártok, amelynek célja volt közös 
frontba tömörülni a kivételes intézkedésen 
de elsősorban a cenzúra ellen.

Az értekezleten résztvettek Grigore Fili- 
. pcscu, P. Negulescu averescanus, Ion Ra- 
! ducanu nemzeti parasztpárti és Gheorghe 
í Bratianu, Gr. luinian nem vett részt a vi- 
; iában és nem csatlakozott a fronthoz az- 
: za: indokolva magatartását, hogy amig a 
i Skoda-jelentés a kamara vitájának tárgyát 
i képezi, ö nem vehet részt semmilyen közös 
1 akcióban a nemzeti parasztpárttal... 
j Az értekezlet résztvevői arra az elhatá-

í rozásra jutottak, hogy a kezdeményezéshez 
j csatlakozott ellenzéki pártok párhuzamos 
I akciót indítanak, amit teljes erényei fogna« I a parlamentben kifejteni a kivételes intéz- 
. kedések meghosszabbításának megakadá- 
i lyozása végett. Elhatározták továbbá, hogy 

határozati javaslatba fognak tiltakozni az 
I ostromállapot és a cenzúra ellen. Abban az 
I esetben, ha a kormány javaslatát az ostrom 
I állapot és cenzúra meghosszabbítására ke- 
r resztülviszi a parlamentben, akkor március 
j 24-én népgyülést tartanak a közös frontba 
i tömörült pártok.
! A fenti hirt a Dimineata közli.

Az uj lengyel alkotmánytervezet 
a kisebbségeket parlamenti képvise­

letüktől akarja megfosztani
Rothenstreich képviselő beszéde a lengyel sejmben

deklik az ilyen logikai feladatok. Tatares- 
Cíí Pedig, ha súlyt helyez is arra, hogy a 
nemzeti parasztpárttal korrekt kapcsolato- j 

tartson fenn, ma könnyebb szívvel \ 
™egy bele egy ilyen vitába, mint néhány i

1- !

fel sem ért a szószékre, s máris felzug

.3 ’4 Ml

.Ls09 360 lej 
tokban

i2page
-nM, CLUJ. Kérje ^ 
uj kSnyvek 
jegyzékét

többségi kórus:
— Ho-o-o-o-...

- v ................. ............. ........v Madgearu nem zavartatja magát és azon-
hónappal ezelőtt. Akkor az egységes nem- ! nal támadásba megy át. A kormány hete- 
zeti parasztpárt kellemetlen helyzetbe so- | ken keresztül panaszkodott arról, hogy a 
dori,atta vo]na válaszképpen a nem egészen I nemzeti parasztpárt szabotálja a szövetke- 
Szilárd alapokon nyugvó kormányt. Azóta \ zeti törvény vitáját. Nos, a párt képviselői 
a helyzet lényegesen megváltozott. A nem- j készen állnak arra, hogy részt vegyenek a 
zeti parasztpártot kifelé akció-képtelenné ) javaslat szakaszonkénti vitájában, de nem 
teszi Vaida váratlanul harcias magatartá- \ hajlandók arra, hogy a meglepetésszerűen 
sa> a kormánv IipIvzpIa rspflip' időknzhpn lé- I '' ^terjesztett ostromállapot-javaslat fölöttsa> a kormány helyzete pedig időközben lé- 
nyegesen konszolidálódott. vitatkozzanak.

X'arsó, március 13. A lengyel sejm alkot­
mány-bizottságának legutóbbi ülésén Ro- 
thenstein zsidó képviselő a veszélyeztetett 

í zsidó jogokról a kővetkezőket mondotta:

j — Mi zsidók, kik szétszórva élünk az 
I egész országban, dacára a garantált egyen- 
) jOguságnak, még mindig nem részesülünk 
í a teljes polgári jogokban. Az alkotmány 
I számunkra papíron maradt. Jóllehet részt- 
I vettünk minden államfejlesztő munkában, 
i gyakran kerültünk törvényen kívüli hely- 
i zetbe. Azokat a nemzeti kisebbségi jogokat,
I amelyeket a márciusi alkotmányban garan- 
I fcáltak nekünk, szintén nem valósították 
í meg. Eddig igyekeztünk parlamenti képvi­

seletünk segítségével szavunkat hallatni, 
jogaink védelmében. Lengyelországban há­
rommillió zsidó él, akiket most az a ve­
szély fenyeget, hogy a jövö sejmben nem 
lesz parlamenti képviseletük. Nem hiszem, 
hogy az állam érdekében állana ettől a kép 
viselettől megfosztani a lakosságnak egy- 
tizedét.

Rothenstreich képviselő követeli, hogy az 
alkotmányreformtervezetbő) töröljék azt a 
pontot, amely a proporcionális választási 
rendszer megszüntetését irányozza dő, 
hogy ezáltal a zsidók is képviselethez fus­
sanak.



irv

* 5*

8

Ü

§

■ft

5

SH

I •11

f

CSÜTÖRTÖK, 1935. MÁRCIUS 14. CSÜTÖRTÖK,
I f‘f.dal

Msóbh osztályba
venaja sinte beragyogta a színpadot -a j

Walter Gyula és Gredinár Aurél színmüvének bemutatója 
a Magyar Színház eredeti premier-ciklusában —

Felgördül a függöny és első pillantásra 
a mai élet keserű aktualitásai tárulnak a 
néző szemei elé: fejmunkasok rabszolga- 
hada —- banktisztviselők — lesik, hogy 
mikor csap le rájuk a vezérigazgató ur, ! 
helyesebben a Pénz pallosa: a leépítés. j 

Már ennek a képnek hangulatán és jói j 
meglátott figuráin lehet érezni a szerződ s 
tehetségének erejét, a mai intellektuális , 
nyomor levegőjének kitűnő érzékeltetését, | 

nem szépít, nem hazudik, ehenben

vdcs György egyre izmosodó tehetsége 
tegnap este is értékes alakítással jutalmaz­
ta a közönség szeretetét. A bankvezér sze-

jyurt

» yenében Balázs Samu excellált, a szerep
minden tekintetben neki való volt és o 
pompás karaktert alakított belőle.

Szenzációs hatást tett Tompa Béla ál- 
bárója; ez a nagyszerű színész minden uj 
szerepéből meglepetést csinál. Tompa Pufi 
áldott derűje, kiapadhatatlan humoros

második kép szatócs-colijában.
Tóth Elek kabinet-alakítást 

egyébként jelentéktelen szerepé oól.
°Kisebb szerepeikben is feltűntek: Fé­

nyes Aliz, Koós Dodó, Ihász Aladár, Mih- 
lóssy Margit és V. Hegyi Lili.

Nagyon kedves és közvetlen volt Ver­
mes Kató a kis pereces-fiú szerepében. A 
darab nagy és osztatlan sikeréhz Váró 
Annie, Benes Ilona, Ditrói, Berengh Bela 
és Rajnay tehetségűk és ambíciójuk legja­
vával járultak hozzá.

A szerzőket a közönség forrón ünnepelte 
és szűnni nem akaró tapsonkal többször a 
lámpák elé szólította őket.

Salamon László.

Az Újságíró klubban
csütörtökön

Venízeíosz

Gróf László
fellépése

Pintér Bőske
sanzonokat énekel

Kamenosz

mely ni-, ritjii i*iwmtTTiTiíUirrtT«rrr^^

valóságával a szivek húsába markol.
A kép azonban nem volna teljes es fő­

leg nem volna drámai, ha a kizsákmányo­
lás, a társadalmi anarchia valósága mellé 
egy másik valóság is nem társulna: a szek- 
szuális rabszolgaság világa, az a modern 
élőhuskereskedelem, mely szerves tartozé­
ka a női munka felett trónoló hatalmak­
nak.

A komor, túlságosan igaz képet csupán 
az a szerelmi feszültség színezi és enyhíti, 
mely Koller Irma, a bankvezér-szerető és 
Kovács osztályvezető között szövődik s 
amely a színmű tulajdonképpeni magvát 
adja.

A következő képek már enyhültebbek, 
az élet derűsebb oldalaira is rávilágítok, 
de ez a derű korántsem jelenti a komoly 
realitásokból való kiesést.

És éppen ez a szerzők tehetségének leg­
jobb bizonyítéka. Látnak és jól látnak: 
észletek és általánosságok pompás össz­

hangba futnak össze emberábrázoló művé­
szetükben. A kültelki fűszeres és az álbáró 
rulett-tulajdonos figurái nagyszerű, eleven 
látással ellesett alakok, éppúgy, mint 
a kis pereces és az uceára kényszerült, le­
épített banktisztviselőnő.

Zavaró momentumot csak a darab végén 
fedezhet fel a kritikus szeme, kissé irre­
álisnak látjuk azt. hogy két fiatalember, 
csupán hévült érzéseire támaszkodva — te­
hát némileg felelőtlenül — menjen ki a 
nyomor viharába, munkátlanul és kenyér- 
telenül, dacolva azzal a triviális, dl — saj­
nos — igaz megállapítással, hogy szere­
lemből nem lehet megélni.

Ez a filmekből jólismert happy-end nagy 
koncesszió az elrontott közönség-ízlésnek,

pyf m M 
m a
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Románia január havi külkereskedelmi 
és februári kiviteli adatai

I Bucuresti, március 13. (Az Uj Kelet tud.)
* A külkereskedelmi hivatal által most köz- 
I zátett kimutatás szerint Románia külkeres- 
I kedelme január hónapban 199 millió 189
- ezer lej többletet mutat fel, 777 millió 536
í ezer lej volt a behozatal és 967 millió 125
) ezer lej volt a kivitel. Az eredmény nem
i elégíti ki a hivatalos köröket. A múlt év 
j decemberi forgalomhoz viszonyítva ugyanis 
i súlyban 104 millió 794 ezer kilogrammal, 

értékben pedig, 216 millió 679 ezer lejjel 
j csökkent a kivitel.
1 A behozatal értékét növelte, hogy az 
i árak erősen emelkedtek. A behozott áru 
! kilogrammja a múlt év decemberében át­

lag 15 lejjel volt számlázva, a januári 27 
lejes árral szemben. Az import áruk 64 
százaléka ásványi termék volt, azvvtán a 
sorban a vasáruk következtek. A kivitelre 
került áruk számlaértéke átlag 17 lej volt.

A behozott áruk származására a, követ­
kezőként oszlanak meg: Németország 2.? 
millió lej, Ausztria 41 millió lej, Anglia 33 
millió lej. Ezután sorrendben következnek• 
Olaszország, Csehszlovákia, majd Francia- 
ország.

A kivitelben a Romániától vásárló orszá­
gok igy sorakoznak: Németország, Anglia,

i Franciaország. Hollandia, Olaszország és

A szomszéd országokból behozatal 
terén első helyet Csehszlovákia (16.5 %), 
foglalja el. A cseh-román viszonylatba ja 
nuár hóban 24 millió 396 ezer lej ráfizetés 
mutatkozik.

Románia kivitele ez év februárjában a kö­
vetkező értékű volt: Németországnak 181 
millió £78.056 lej. Görögországnak 81 mil­
lió 816.302 lej, Olaszországnak 75 millió 
301.591 lej, Franciaországnak 74.502.162 
lej, Ausztriának 54.872048 lej, Angliának 
45.998.284 lej, Egyiptomnak 37.999.325 lej, 
Hollandiának 37.930.218, Csehszlovákiának 

30,5262.138, Magyarországnak 30 millió 
457.512 lej, Palesztinának 30.306.547 lei, 
Svájc 27.181.338 lej, Spanyolországnak 25 
millió 810.556 lej, Szíria 14.305.595 
Ausztráliának 11 millió 108.807 lej, Algír­
nak 6,826.725 lej, Tunisznak 6.519.256 lej, 
Jugoszláviának 6 millió 195.844 lej, Török­
országnak 6 millió 054,089 lej, Egyesült Ál­
lamoknak 5 millió 422.343 lej, Belgiumnak 
4 millió 855.406 lej, Dániának 2 millió 
020.756 lej, Albániának egy millió 687 ezer 
202 lej, Lengyelországnak 1.308,629 lej, Bul­
gária 891, Danzignak 657.231 lej, Svédor­
szágnak 379.837 lej, Kubának 356.545 lej, 
Litvániának 45.455 iej értékű árut szállítot­
tunk.

} mérkőzés lesz vasárnap Cíujon, amelynek
• scronkivüli érdekessége, hogy az egyetem: 
j csapatban ezúttal már játszani fog a fel- 
j oszlatott Haggibbortól átvett Naftali, a ki- 
{ tűnő jobbszéijátékos is. Az egyetemi csapat 
i egyébként rendkívül körültekintéssel készül a
* vasárnapi mérkőzésre annál is innábo, meri 
\ he akarja bizonyítani, hogy az ősszel Bucu- 
l restiben a Juventustól elszenvedett 1: D-ás ve- 
1 reség irreális volt. A vasárnapi csapatot még 
{ nem állították össze, annyi azonban bizonyos.

hogy a védelemben nem lesz változás a ta­
valyi formációval szemben. Gondok inkába a 

. csatársor összeállításával vannak, minthogy 
i különösen az Avantgárdában igen sok a jól- 
t lövő csatár.

} Helyreigazítás. Lapunk tegnapi számában 
i a Makabi szervezet közleményében a turis- 
! ták indulására vonatkozólag sajtóhiba csu- 
I szott be. Ugyanis a turisták nem 16-án, ha- 
I nem 23-án indulnak. A szervezet elnöksége 
í pótlólag még kéri, hogy legkésőbb 17-ig mir- 
I denki fizesse le az esedékes költségeket. Aki 
i ennek nem tenne eleget, elveszíti az utazásra 

d? I való igényét.
e“ ; Vivóakadémia Mózes Jenő iskolájában. Mo 

f zes Jenő, a Haggibbor volt bajnokvivója 
! mint ismeretes, Budapesten vivómesteri d«> 
j lomát szerzett és Cin jón iskolát nyitott. A 
I kivételes képzettséggel rendelkező mester 
l azóta számos tanítvánnyal foglalkozik, de 
I eddig még nem lépett a nyilvánosság Ti 
j vívóival. Mózes Jenő iskolájának tanítványai

Athén, március 
vatalosaa jelentikj 
tlasos szigetén (Cl; 
ország védelme ai^ 
Hosszal együtt feles 

< «állt. Venizeloszt I 
■srik, ahol a poll ti 1 

j »ibánásában fogjálJ 
Az Averoff felvl 

I vizekre indult. ho{ 
I kikötőben.

A görög hivatali) 
1 társasági elnök kié 

eetet mond a nél 
minisztereknek a fi 
iám iránt tanusitotf 

A Katsonis ten$ 
tette Fatmos szigd 
ben. A hajó azután) 
utasítására várva.

Kondi!is tábora >| 
fogadta a tatoi-i n 
menetben ment Ca 
kására, ahol a töri 
közben mindkét-. i| 
äez.

Az athéni met]
I istentiszteleteket d

tok győzelmének rJ 
A pireuszi várói 

jtosz nevét a várói
írói s a róla einevj 
nának keresztelte

A külföldi repül
■

közreműködésével vasárnap délelőtt
I kezdettel 
- meghívást

11 órai
vivőakadémiát rendez, amelyre 
nyertek az összes sportegyesü'e-

hogy görög terület 
A Dike torpedó 

röi kérte a korrnál 
A hadügvmin'sz| 

a Macedóniában i 
tornai müveletekn 
katona és civil se hl

annál is inkább, mert a darab figurái az Ausztria.

í tek, valamint szívesen látja az érdeklődőket 
í a belépés díjtalan. Az iskola a Str. Fili-
í pescu 1 szám alatt van.

előző felvonásokban és jelenetekben sehol 
sem vétenek a lélektani törvények és a 
jellemábrázolás követelményei ellen. A 
körülményekből és a szív zsigereiben élő 
érzésekből adódó konfliktusok mindvégig 
jő és igaz megoldásokhoz jutnak a darab 
cselekménye folyamán, megfelebbezheíetlen 
bizonyságául a szerzők művészi és írói 
kvalitásainak, máris meglepő színpadtech­
nikai ismereteinek.

Az erdélyi premier-ciklus második da­
rab ia is sikert hozott szerzőknek és szín­
háznak egyaránt és ismételt elismerést 
Kádár Imrének, aki a ciklus realizálásával 
múlhatatlan érdemeket szerzett.

I

Az előadás és a rendezés kifogástalan 
volt. A díszletek közül különösen a séta­
téri részlet hatott színes elevenséggel és 
a, hangulati elemek eltalálásával.

A női főszerepet Bárdi Teréz játszotta, 
mindvégig bensőségesen és igaz hangok­
kal. Hosszú és érthetetlen hallgatás után 
jól esett újra látnunk őt a színpadon. Ko-

LION FgyCHTWÄNQER
Oppenheim testvérek vászonkötés 
Zsidó háború 2 kötet fűzve 60, vk.
Csúnya hercegnő, fűzve 50. vk.

158 lej 
125 lej 

80 lej
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; Árlejtések. Turches brasovmegyei község 
elöljárósága nyilvános árverésen a legtöb­
bet ígérőnek március 18-ikán elad 230 köb­
méter fenyőfa anyagot. — Az állami erdők 

: bucuresti igazgatóságánál március hó 
I 30-ikán kitermelésre eladnak egy, az Ar- 
: minis severinmegyei község erdőhivatala 
; hatáskörébe tartozó a Valea Sebesülni nevű 
! állami erdőből kihasított 77 területű erdő- 
- rész faanyagát. — Március 23-ikán Banca 
; de Cris hunedioaramegyei község előljáró-
■ sága árlejtést tart a községi kórház épité- 
S si munkálatainak vállalatbaadása céljából- 
] — Március 14-ikén az aradi városházán ár- 
, lejtés lesz 120 darab különböző nagyságú 
; vízmérőóra beszerzése tárgyában. — A
■ targumuresi hadosgtályparancsnokság már- 
\ eins 27-ikére árlejtést hirdet a helyőrség 
I részére 1935 április elsejétől szeptember 
: 30-ikáig terjedő időre szükséges hús, szál- 
t litása tárgyában. — A közegészségügyi mi- 
j nisztérium március 22én a bistritai állami 
; kórház gondnoki hivatalában árlejtést tart 
l a kórház részére szükséges kenyér, péksü- 
j temény, tej, gyarmatáruk, hús és orvossá- 
I gok szállítása, valamint a szegénysorsu 
; kórházi elhaltak eltemetése ügyében. — A 
I belügyminisztérium március 15-re árlejtést 
I hirdet a brasovi és cluji csendőrtelügyelö- 
í ségek, a sighisoarai és oradeai csendőrok- 
j tatóközpontok és az oradeai csendőrképző- 
! iskola részére szükséges gyarmatáru?* be- 
\ szerzése érdekében. — A közmunkaügyi 
í minisztérium a postavezérigazgatóság spe- 
‘ ciális igazgatóságánál március 16-ikán ár-

I lejtést tart 806 darab 7 méter hosszú cse- 
I refa-pózna beszerzése céljából. — Március 
j 15-ikén a cluji kerületi erdöigazgatóságon 
! kitermelés céljából eladásra kerül a Bozinta 
’ nevű erdő faanyaga. — Március 2S-án bo- 
I tiza muresniegyei község elöljáróságánál a 
: legtöbbet ígérőnek eladják tiz évi időtar- 
! tamra a községi erdőből évenkint kiterme- 
I lésre kerülő fenyő és bükkfa-anyagot.

! I MER A NO SZÁLLODA.
Budapest, IV. Bécsi ucca 2. 
Telefon: 81-494 ás 81-3-96.
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Cooperative! de Productie si Desfacere 

„Moderne“ a Meseriasilor Palarieii si Mo- 
distilor din Cluj Memorandúlni 4 va tinea 
la 31 Martié 1935 la orele 11 adunare ge­
nerate ordinara, la care invitam membrii 
in seiüsul §-lui 16 si 18. al statutelor cu 
aceea. ca in caz daca la aceasta membrii 
nu se vor prezenta in numár suficient pent- 
ru votare in 14 Aprilie a. c. orele 11° a. m. 
se va tinea tot acolo o noua adunare ge­
nerate, care va decide despre obiectele pu- 
se la ordinea zilei, färä considerare 1a nu- 
márul prezentilor. Ordinea de zi: 1. Per- 
tractarea raporturilor succesului comercial 
al anului 1934 supravegherea ratiunilor 
anuale finale si darea descarcarii. 2. Fixe­
ren bilantului pe anul 1934. 3. Dispozitiuni 
despre venitul curat. 4. Alegerea alor 2 
membrii in! directiune. 5. Alegerea alor 3 
membri in comisia de supraveg’here. 6. 
Eventuale propuneri. Cluj, la 14 Martié 
1935. Directiunea.

miisélísl í áiu
szebák!
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Töltsön nálunk tavasszal néhány feledhe­
tetlenül szép napot a világhírű budapesti 
Belváros szivében!
Belvárosi nívó — polgári árak!

Rachmanova propaganda
kiadásban:

London, már er | 
jelentések szerint 
ban kezd helyreáll 
aránylag kisebbek,| 
-rates és harcok ai 
élet veszteségei igj 
azt a hirt, hogy 
aott a Dodekanez| 
rületre.

A Temps Csalód 
ben a görög mini| 
az elkerülhetetie 
rendszabályokon i 
fellépni a ferradaj 
megtorlás! íntézke 
fognak mozogni.

Venizelosz és a| 
nát elkobzottnak 
felkelő vezetőt 
tön be.

Athén, március I 
sitast adott a buli 
sózó gö' ög kon re 
getéere engedélyt 
uitEősz gc-rög ti 
átjutnia a bolgár! 
tőle azt a 60 mül 
bornok a : órög 
rétié' .eícplalt s nj

Szerelem, cseka, halál — — — — Lei 84. 
Házasság a vörös viharban — — Lei 84.—
A bécsi tejesasszony--------------------- Lei 84 —
Minden kötet ízléses félvászon kötésben, hó­

fehér papíron!
-mái
Cluj

Vidékre utánvéttel azonnal.
LEPAGE
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cluji főeláxusitő szerencsés játékosai a le­
folyt 4-ik osztály húzásában ismét meg­

nyerték az

Genf, március 
nökség jelenti 
körökben hangsul 
nyezőnek bizonyulj 
paktum. E tekint^ 
pal ezelőtt tett 
lyeslik. Tényleg íj 
kérdést, mi törtéi 
és szomszédai kq 
pozása helyett ke

ii m

főnyereményt a 299517 számú melléksorsjeggyel, a
ieies ieies nyereményt a 294515 számú melléksorsjeggyel és 

ezenkívül számos nagyobb és kisebb nyereményt. 
Szerencsés sorsjegyek már kaphatók!

:

lidálva.
A görögors: 

tékát szolgálta 
tai által folyt; 
amit Massigli 
zott is a Boliv 
során. Massig! 
a politikát: A 
élhessen, ki ke 
lis paktumokk

Stevenson a

í

________



MÁRCIUS 14.

klubban
lökön

,ászló
tése

oske
énekel

hlnarslístea
ip Clujon. amelynek 

hogy az egyetemi 
játszani fog a fel­

átvett Naftali, a ki- 
Az egyetemi csapat 

írül tekintéssel készül a 
■annál is inkább, men.

hogy az ősszel Bucu- 
Éelszenveőett l:3-ás ve- 
fasámapi csapatot még 
anyi azonban bizonyos.

Ívsz változás a ta­
rnen. Gondok inkább a 
»al vannak, minthogy 
rdában igen sok a jói­

nk tegnapi számában 
üzlemínyében a turis- 
ozólag sajtóhiba csti- 
risták nem 15-án, ha- 
A szervezet elnöksége 
y legkésőbb 17-ig mir- 
dékes költségeket. Ak. 
t. elveszíti az utazásra

.fenő iskolájában. Hó 
volt bajnokvivója, 

esten vxvómesteri dip- 
on iskolát nyitott. A 
el í endf "kezö mester 
innyal foglalkozik, de 
:t a nyilvánosság elé 
skolájának tanítványai 
imap délelőtt 11 órai 
iát rendez amelyre 

összes portegyesüle- 
látja az érdeklődőket 
Az iskola a Str. Fili-

SZÁLLODA j
ucca 2. I

181-3-36.

ktéksl I ém\

iúrMí

beosztásba*!
sszal néhány feledhe- 
a világhírű budapesti

propaganda
— Lei 84.— 
— Lei 84 — 
— Lei 84 -

kötésben, hó
(papíron!

Gr nél E ciuj
b.vétte! azonnal.

játékosai a le- 
Lban ismét meg-

éksorsjeggyel és 
sebb nyereményt, 
hatók!
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Venízelosz Cases szigetére menekült és Olaszország védelme alá helyezte magát

Kondllisz tábornok diadalmenetben 
vonali be Athénbe

Kezd helyreiilarii a nyogalom Görögországban. El­
kobzottnak nyilvánították Venízelosz vagyonát

Kameaesz lázadó tábornok 60 millió draohmát vitt magával Bulgáriába
Vlhő;:, március 13. (Rador). Rómából in- 5 támogatta Massigli kiejlentéseit, ami bizo- 

v, v ;jsaa jelentik, hogy Venízelosz kiszállt j nyitékát adja annak a közös álláspontnak, 
"asos szigetén (Olasz Dodekanez) és Olasz- j amit London és Párizs vall a nemzetközi po- 

orazág védelme alá helyezte magát. Venize- 1 litika egyik igen jelentős kérdését illetőleg, 
tossza! együtt felesége és 100 tiszt is partra \ uj választások Görögországban
«állt. Venizeloszt koncentrációs táborba vi- | Athén, március 13. (Rador). A forrada­
lmik, ahol a politikai menekültek szokásos { lom leverése után a Csaldarisz-kormány szá- 
*:bénásá.ban fogják részesíteni. 5 mos intézkedéssel fogja konszolidálni Görög-

Az Averoff felvonta horgonyait és görög \ ország belső helyzetét. Elsősorban elbocsát-

vényben tartják.
Kondilis tábornok kijelentette, hogy az uj 

választásokon a Venizelosz-párt, amelyet tör- 
vényenkivül helyeztek, nem állíthat jelölte­
ket.

S. OLDAL

A menekülők
Sztambul, március 13. (Rador). A görög- 

országi forradalom leverése után számos lá­
zadó tiszt Törökországba menekült és tegnap 
a Dardanellák közelében partraszállt. A mo­
torcsónakba 1 hadosztályparancsnok, több 
magasran.gu tiszt és 26 katona ültek, akiit 
két nappal ezelőtt, szálltak tengerre Kávaijá­
ban. Kiéhezve és a hidegtől meggyötörve 
érkeztek meg és azonnal koncentrációs tábor­
ba szállították őket.

Kis-Ázsia egyik városába hajó érkezett, 
fedélzetén a Venízelosz által kinevezett Mity- 

I lene kormányzójával, valamint több tengerész 
j tiszttel, akik az Averoffon szolgáltak. Köz- 
i tűk van Mityiene volt helyőrségi parancsnoka 
i is. Elmondották, hogy a forradalom alatt a 

szigeten nem történt vérontás.
Bucuresti jelentés szerint a központi szi- 

guranca ma reggel körrendeletét intézett a 
dobrudzsai összes határállomásokhoz, felhiva 
szervezeteinek figyelmét arra hogy tegyék meg 
a kellő intézkedéseket a görög" forradalmá­
roknak az országba való bejövetelének meg-

vezeteket és uj kamarai és szenátusi válasz­
tásokat imák ki. A lázadók felett rövidesen $ térjen vissza a pireuszi arzenálba. A mai I már át is szökött a határon. A dunai kikötők

napr... 
sót is.

várják az Averoff páncélos érkezé- rendőrségc szintén utasítást kapott a görög 
vizekről érkező összes hajók ellenőrzésére.

i ****&&*&*&?&*&>

: Az összes táviró- és telefon- és vasúti ösz-
j szeköttetéseket helyreállították.
i Az utolsó két évjáratot, amelyeket mozgó- j akadályozására. A rendeletre az adott okot,
I sitottak, hazaküldték. j hogy számos Bulgáriába menekült venizelosz-

y izekre indult, hogy kikössön a szalamiszi $ ják állásukból a kormányellenes tisztviselő- I A Catsonis lázadó tengeralattjáró, amely j párti forradalmár a dobrudzsai határ felé
kikötőben. $ két. Feloszlatják az összes reakeionárius szer- { tisztjeit a Dodekanezoszban levő Patinos szi- i tart és Romániába akar szökni. A hatosé-

A görög liivatalos iap közli Zaimisz köz- I vezeteket és uj kamarai és szenátusi válasz- \ getén partra tette, rendeletet kapott, hogy | goknak az a gyanúja, hogy több görög tiszt
-ársasági elnök kiáltványát, amelyben köszö­
netét mond a népnek, a hadseregnek és a | ítélkeznek a hadbíróságok és az ostromálla- 
aiioisztereknek a felkelés elfojtásánál az ál- | potok a fenti intézkedések meghozataláig ér­
kan iránt tanúsított hűségük miatt.

A Katsonis tengeralattjáró tisztjeit partra 
:eite Fatmos szigetén, az olasz Dodekanez- 
beu. A hajó azután lehorgonyzóit, a kormány 
utasítására várva.

Kondilis tábornokot 3C0.G00 főnyi tömeg 
fogadta a tatoi-i repülőtéren, ahonnan diadal­
menetben ment Csa’darisz miniszterelnök la­
kására. ahol a tömeg határtalan lelkesedé?« j f? 
közben mindketten beszédet intéztek a nép- | i*
hez. I

Az athéni metrcpolita elrendelte, hogy I 
istentiszteleteket tartsanak a kormánycsapa- f 
rok győzelmének megünneplése végett. 3

A pireuszi városi tanács kitörölte Venize- j 
iosz nevét a város díszpolgárainak névsorá- | 
dói s a róla elnevezett uccát Csaldarisz uc- í 
eénak keresztelte el.

A külföldi repülőgépeknek 
hogy görög terület felett átrepülhesse aek.

A Dike torpedóromboló Mityiene szigeté­
ről kérte a kormány utasításait.

A hadügyminisztérium közleménye szerint 
» Macedóniában március 4-én kezdődött ka­
tonai műveleteknek 9 halott áldozata és 96 
katona és civil sebesültje van.

megengedték,

5 rendelkezhetik katonai, vagy tengerészeti 
\ aviatikával, mert csak a nemzeti szociális- 
l ta rendszer által megvalósított reálitások- 
i nak megfelelő politikáról van szó. 1933 ju- 
\ nius 23. óta ugyanis a német légi sportliga 
{ tisztek, altisztek és közlegények fölött ren- 
i delkezett, akiket a Reichswehrből helyeztek 
j át és akiket könnyen fel lehetett ismerni 
$ sárga szalagjaikról.
jj A német bejelentés szerint Németországot 
1 öt légi kerületre osztják fel: Berlin, Kö-
í nigsberg, München, Breslau és Münster 
5 székhellyel, amelyeket „Luftkreiskommando- 
I dónak“ neveznek el. A fentieken kívül kü- 
I lön tengeri különítményt is fognak feálli- 
s tani Kiéiben.

I London, március 13. Az Evening News Párizs, március 13. A Temps szerint sir = A vakmerő, egyoldalú német sakkhuzás- 
! szerint Macdonald állapota javult, de még John Simon berlini látogatását március } nak külön Pikantériája is van már, neve-

Pár nap múlva öralenek a milliók!!! Van-e sorsjegye, hogy esetleg részese
lehessen?? Azonnal rendeljen sorsjegyet a

BÄKCÄ llIESCi S. 1. CLUJnál
Húzás 1935 március 15-én.

Macdonald felcseréli a miniszter­
elnökségei Baldwínnal

Enyhe megtorlás?

London, március 13. A lapokhoz érkezett 
jelentések szerint a nyugalom Görögország­
ban kezd helyreállani. Az emberveszteségek 
aránylag kisebbek, de a forradalmi megmoz­
dulás és harcok anyagi kárai és a gazdasági 
élet veszteségei igen jelentősek. Megerősítik 
azt a hirt, hogy Venízelosz valóban á~hajó- 
zott a Dodekanez szigetcsoportra, clasz te­
rületre.

A Temps Csaldarisz-intervjut közöl, amely­
ben a görög miniszterelnök bejelenti, hogy 
az elkerülhetetlenül szükséges meg-óriási 
rendszabályokon kívül kormánya nem kíván 
fellépni a forradalom részesevei szemben. A 
megtorlás! intézkedések szült keretek között 
fognak mozogni.

Venízelosz és a lázadás vezetőinek vagyo­
nát elkobzottnak jelentették ki. Eddig 300 
felkelő vezetőt kísértek hadbirósági bör­
tönbe.

Athén, március 13. A görög kormány uta­
sítást adott a bulgáriai Filippop > öan állomá­
sozó gö'fg konzulnak, hogy kérjen bes/.él- 
Ctttórre engedélyt a bolgár hatóságoktól Ka­
mt nősz görög tábornokkal, almiéit sikerűit 
átjutnia a bolgár határon 3 követe n vissza 
tőle azt a 60 millió drachmát, amelyet a tá­
bornok a ; brög jegybank kava.ua! í tekintéze- 
fy . ö.piait s magához vetc.

Mi történt volna a Balkán- 
paktum nélkül?

Genf, március 13. (Rador). A Havas-ügy­
nökség jelenti a következőket: Nemzetközi 
körökben hangsúlyozzák, milyen fontos té­
nyezőnek bizonyult a béke számára a Balkán­
paktum. E tekintetben Titulescu néhány nap­
pal ezelőtt tett kijelentéseit mindenütt he­
lyeslik. Tényleg nemzetközi körök felvetik a 
kérdést, mi történt volna, ha a Görögország 
és szomszédai közötti viszony mai megala­
pozása helyett kevésbé jól lett volna konszo­
lidálva. _ . j

A görögországi események újabb bizonyé- , 
tékát szolgáltatták a Franc:aország és bará- | 
tai által folytatott politika helyességének es j 
amit Massigli francia delegátus hangsulyo- 3 
zott is a Bolivia—Paraguay konfliktus vitája j 
során. Massigli e szavakba foglalta össze ezt j 
a politikát: A népszövetségi paktumot, hogv | 
élhessen, ki kell egészíteni kölcsönös regiona- | 
hs paktumokkal. . !

Stevenson angol kiküldött teljes egeszeben ;

néhány napig lakásán marad. Lehetséges, 
hogy a gyengélkedő és kimerült miniszter- 
elnök fel fogja cserélni a miniszterelnöksé­
get Baldwinnal s átveszi a titkos tanács 
elnöki méltóságát. Ha pedig a választások 
után is tagja maradna a kormánynak, va­
lószínű. hogy a király főrendi rangra fog­
ja emelni.

„„ , ... . 1 1 .. *•„ 5 zetesen az, hogy a párizsi francia légügyi25-re, vagy 26-ra varjak. Eden keleti útja , JSitttbSt, a két másik kaS_
ugyanerre az időpontra van kitűzve. Lehet- : lom attaséival> nem tiszt> hanem polgári 
séges, hogy a két angol kormanyferfiu , személy, Goring nem fogadta kihallgatáson- 
egyszerre indul útnak. j Az attasé egyik alárendelt tisztviselőtől

Moszkvai jelentés szerint nincs tervbe { csak annyit tudott meg, hogy
véve a találkozó Eden és Sztálin 
Az angol miniszter Litvinowal 
Moszkvában megbeszélést.

között.
folytat

A német kormány a wersaillesi 
szerződés egyoldalú hatéiyonkiviil 

helyezésével bejelentette, hogy 
április elsejével légihaderőt

szervez
Öt légi kerületre osztják fel Németországot.

j közelebbről birodalmi törvényt bocsáta-
j nak közre a lég! haderő megszervezésé- 
5 ről, ami egyúttal azt jelenti, hogy Né- 
í metország máris, még érvényvesztés
I előtt, túltesz! magát a Versailles! béke-
I szerződés légügyi korlátozásain,
j Németország legújabb sakkhuzásával 
í kapcsolatban a francia jobboldali sajtó 
j máris izgatottan tiltakozik a német légi 
I fegyverkezés megvalósítása ellen s általá- 
j ban az egész világsajtóban óriási felhör- 
: dülést váltott ki a német kormány legújabb 

brüszk és vakmerő lépése, amelynek súlyos 
diplomáciai következményei minden bizony 
nyal nem fognak elmaradni.

A legfontosabb
S

az egeszseg
Árra tanítanak e könyvek

London, március 13. Németország állandó , súlyozta alá egy olyan bejelentéssl, amely jj
békét veszélyeztető magatartása újabb j nemcsak Anglia, hanem az egész civilizált ; Hogyan éljen a szívbajos ember?
megdöbbentő fordulattal nyugtalanítja az [ világ németellenes, illetőleg Németország
európai közvéleményt. Még alig száradt 5 ellen védekező felkészülését is indokolttá
meg a pecsét azon a jegyzőkönyvön, ame- j teszi.

Nem kisebb dolog történt ugyanis, mintlyet Flandin és John! Simon berlini tárgya­
lásairól vettek fel s amely elvben, de szi- t 
goru előfeltételek mellett elismeri a ver- j 
saillesi békeszerződés katonai klauzuláinak 
hatályon kívül helyezését: a német kor- 
mány olyan cselekedetre határozta el ma- , 
gát, amelynek merészsége csak alantas j 
szándékainál nagyobb. ;

Az angol alsóház tegnapi ülésén a kor- j 
mány teljes győzelmet aratott az angol ^ 
fegyverkezések szükségességének elismerő- j

német j

az, hogy Berlinben a német birodalmi 
légügyi minisztérium részéről közölték 
az angol és az olasz légügyi attasékkal, 
hogy április elsejétől számítva a német 
birodalom, annak ellenére, hogy ezt szá­
mára a békeszerződés még érvényben 
levő klauzulái kifejezetten megtiltják, 

légi haderőt szervez.
A német bejelentés szövege rámutat ar­

ra, hogy a német légi haderő szervezetében 
végzett reformok nem jelentik a versail-

Irta: Dr. Bodon Károly c. m.-tanár 
A dohány és a dohányzás.

Irta: Dr. Hohenberg József főorvos

86.—

99.
Hogyan éljen a gyomor- és bálba jós ember?

86.—

se tekintetében, amelyet főleg a 
fegyverkezés tesz indokolttá. Ezt a győzel- j lesi békeszerződés 198-ik szakasza katonai 
met, a kormány álláspontjának komoly reá- j klauzuláinak formális felmondását, amely 
litásait mára maga a német kormány hang ' előírja, hogy Németország hadereje

896$ rékdaláfeid egy év alatt Magj^arországon!
Uff* <r g A Mindenkit fenyeget ezen rettenetes betegség veszélye, ha nem törődveMl BÍ1 í egészségével nem követi tapasztalatokban gazdag szakorvosok tanácsait

Mig nem késő, saját érdekében minden nőnek és férfinek olvasnia kell a 
következő két könyvet 

Tapasztalt orvosok és emberbarátok kívánnak segíteni rajtunk:
a S-rő! 1 Mit kell tudni M 18 É SS 1Ä S-ró 1
Irta- Dr. Verebély Tibor egyet, tanár. | Irta: Dr. Földes Lajos főorvos.

Ára 27 lej « Ara 40 IeJ
LEPAGE könyvk. Cluj. — Kérje az orvosi könyvek jegyzékét Lepagetól.

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos 
Orvosi tanácsok fiatal asszonyoknak.

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos 99.—
.Az érelmeszesedés megelőzése és gyógyítása.

Irta: Dr. Buesányi Gyula főorvos 50.—
Idegesség és ösztönélet.

Irta: Dr. Feldmann S. főorvos 99.—
A tuberkulózis megelőzése és gyógyítása.

Irta Dr. Müller Vilmos főorvos 99.—
A cukorbeteg kosztja

Irta: Dr. Horvay Lajos főorvos 99—-
A női betegségek megelőzése — védekezés. 

Irta: Dr. Földes Lajos főorvos 112.—
nem Hogyan kerülhetjük el a korai öregedést?

I Irta: Dr. Hál dór Miklós főorvos 99.—
I A nyers-diéta mint természetes gyógytényező. 
t Irta: Dr. Buesányi Gyula e. ü. főtan. 99.— 
I Hogyan éljen & vesebajos ember?

Irta: Dr. Lukács Pál főorvos 86.--
I A prostata.
I irta: Dr. Goldner Viktor szakorvos 112.— 
I A rákbetegség.
j irta: Dr. Verebély Tibor egy. tanár 27.—

I LEP A GE-náh Cluj
\ Vidékre postán utánvéttel. Kérjen ingyen or- 
' voni jegyzéket.
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Húszezer zsidó család 
számára adhat megélhetést 
Palesztinában aHule-terillet

Áldott hely, de sokat kell dolgozni, amíg a fold termést hoz. 
Josefas Flavias dicsérete

Jeruzsálem, március 13. A Palestine 
Land Development Company néhány más 
zsidó testülettel egyetemben megszerezte 
a Hule-sikság koncesszióit. A Kule terület 
megszerzése számos cionista generáció ál­
ma volt, úgy, hogy a nemzeti otthonhoz 
való bekapcsolása rendkívüli jelentőségű 
az újjáépítés szempontjából.

A síkság határai
A Hule síkság már a Talmudban is sze­

repel ezen a néven: „Imka de Hulta“. A 
területet három oldalról hegyláncok öve­
zik, nyugaton terülnek el Felsőgalilea he­
gyei, északon a Hermon dombjai, keleten 
a Jaulan hegyek. A negyedik, déli hatá­
ron a Hule tó zárja le a területet.

Két részből áll a síkság: északi kultivált 
részei már ma is használható állapotban 
vannak, délen azonban erősen mocsaras és 
sással és náddal van benőve. Vannak, akik 
a Hule-tóban integrális részét látják a sík­
ságnak, hasznosítható vizet, ami azonban 
csak később, megfelelő tudományos vizs­
gálatok után lesz megállapítható. A Palesz­
tinái kormány, amikor megállapította a 
Szíria és Palesztina közötti határokat, 
pontosan lemérette a Hule síkságot, amely 
157 ezer dunamnyi terjedelmű. Ha hozzá­
vesszük a Hule tó 17 ezer dunamnyi terü­
letét, akkor 174 ezer dunamban állapíthat­
juk meg a zsidó közvagyonnak ezt az uj 
területét.

A 'parlagon heverő részek

A területnek teljesen megmüveletlen ré­
sze 25 ezer dunamnyi terjedelmű. 47 ezer 
dunamot vettek át az egykori török kincs­
tári birtokokból, amely a palesztinai man- 
datárius kormány rendelkezésére áll. 110 
ezer dunam úgynevezett Miri terület, va­
gyis olyan, amelyet magánosok bérelnek 
a kormánytól. A zsidó kezekbe került 57 
ezer dunamból 47 ezer kincstári, 10 ezer 
pedig a tó mentén nyúlik el, területe 10 
ezer dunam. Ezt erősen meg kell művelni, 
hogy rövid néhány év alatt már hasznosít­
ható lehessen.

Hule dicsérete
A sikság gazdag és termékeny és na­

gyon alkalmas különböző gabonanemüek 
termelésére. Még alkalmasabb vetemények 
és gyümölcs termesztésére. A Hule sikság 
flórája valósággal közmondásos az ország­
ban, annak ellenére, hogy nagyon el van 
hanygolva. Már Josephus Flavius „Zsidó 
háboru‘‘-jában találunk Hulera vonatko- 
iag ilyen kitételeket: Ez a csodálatos, ked­
ves terület a természet valóságos áldása.
A növények mindenféle fajtája található 
itt: diófa, amelyet hideg országokból hoz- : 
tak ide, együtt nő a datolyapálmával, mely , 
csak a verőfényt szereti. Nem hiányzik j 
az olíva és a fügefa sem, amelyeknek kö- ! 
zepes kiimára van szükségük. Úgy látszik, j 
hogy ezen a helyen a természet versenyre j 
kel az összes klimatikus zónákkal és kon- j 
trasztjait egy helyen egyesítette.“

i Ezidő szerint az egész Hule területen 
l 27 falu van 2500—3500 családdal. Leg- 
{ többje nem él házakban, hanem hordoz- 
■ ható sátrakban, takarókkal és ponyvákkal, 
í hogy helycsere könnyebb legyen számukra.
j Egy-egy család nem több négy léleknél, 
I minthogy a halandóság közöttük rendki- 
I vül nagy. Ezt a maláriának és a földek 
\ eddigi terméketlenségének kell tuíajdoni- 
I tani. A nomádok nem is akarnak egy he- 
i iyen letelepedni, nem is kutatják, hogy a 
! földből milyen értékeket lehet kihozni, hi- 
! szén a rendszeres munka nem az idáljuk.
I hkkal szívesebben vállalják a vándorlás 
. nehézségeit és oda mennek, ahol a termé- 
i azét maga nyújtja az élelmet. Egyes csa- 
í ládokban meg van az igyekezet arra, hogy 
I a mezőgazdasági életet bevezessék, szeret- 
; nek gabona bevetésével és aratásával fog­

lalkozni, mihelyst azonban ezt befejezték, 
ők is szívesebben vándorolnak tovább.

Mit fognak termelni a 
zsidók?

A területek javarésze 65 ezer dunam 
sziriai effendik birtokában van. Ezeken a 
részeken 1100 család él, 21 sátor-faluban. 
A tulajdonosok bárbeadják a földet, a ho- 
zadék 37.5 százaléka fejében. Ezek a csa­
ládok a kincstári területeket is megműve­
lik. Csak nyolc falu 990 családdal a pa­
rasztoké. A hozzájuk tartozó területek 45 
ezer dunamot tesznek ki.

A területeket a zsidók fogják megművel­
ni, egyelőre takarmányt és gabonát fognál: 
termelni. Ehhez járul majd a narancs és 
citrom, a banán, a dió, a szőlő. Egyes csa­
ládok meg fognak tudni művelni 20 du­
namot. A kolónizációs tervben egy család 
átlag évi jövedelme 200 fontsterlinget fog 
kitenni.

17 ezer dunamot, vagyis egy tizedét az 
egész területnek csatornázásokra, utakra, 
építkezésekre kell majd kihasználni.

A Hule területen 5000 uj család tele­
pedhetik le, de ezen kívül olyan családok 
is találnak megélhetést, akik nem foglal­
koznak mezőgazdasággal, hanem a terme­
lés más ágazatában tudnak elhelyezkedni. 
A Hule sikság hozzávetőleges számítások 
szerint 20 ezer háztartást fog tudni eltar­
tani.

CSÜTÖRTÖK,
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Hüsvéll
eceísaw

Az orth. központi iroda felügye­
lete alatt gyártott húsvéti 80%-os 
ecetsav kizárólagos eladási helye:

Láb Fivérek
Cin I

Plata M. Víteazul 8. Telefon 4-7 í
Érdeklődők jegyeztessék elő 

szükségletüket minél előbb, mert 
csak korlátolt mennyiség kapható.
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MŰVÉSZET

! CsiiitSdSliöiíí este: Üffesalsaefi
. Tompa Bélával m eimszerepbesi
\ ____
lü a szerelem, látványos revü, 

dzsessz-operefó.
Premier szombatra esie

Nagy ambícióval készül a színház operett- 
szernélyzete a szombaton este szinrekeriüö Itt 
a szerelem cimü, Budapesten is óriási sikert 
aratott táncos operett bemutatására. Csupa 
humor, csupa kedély, nagy szem dzsessz- 
muzsika, a legújabb és legmodernebb táncok­
kal van teli ez az operett, amelynek főszere­
peit Gábor Mara, Hienz Helly, Stefanidesz 
Ili, Jene: János, Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Tompa Sándor játszáJk. Ihász Aladár kitűnő 
rendező keze, dr. Adorján András karnagy 
vezénylete és a Tebán János által betanított 
kitűnő táncok biztos garanciái az itteni siker­
nek is. Az Itt a szerelem szombaton este, 
vasárnap este és hétfőn este van egyelőre 
a színház műsorán, de minden bizonnyal az­
után is sorozatos előadásokban fogja uralni 
a műsort.

MDNKAS-MOZfiO MŰSORA j 
Str. Telefon: 171.
Szombaton 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor 

dupla, műsor: I. A szerelem dala. A leg­
nagyobb sikert elért filmsláger. Fősze­
repekben: Gustav Fröhlich és Renata

j Muller. II. A tiltott dal. Csodás zenéjü 
operett. Főszerepekben: Jósé Moica és 
Honná Maris.

i hétfőn, kedden 6 és 9 órakor: I. A szerelem 
l dala. Gusztáv Fröhlichhel, Renata Mül-
: ierrsl a főszerepekben. II. A tiltott dal.
j Fö3z.: Don Jósé Moica és Mona Maris.

EÁIillí MDSOR

St ryrsssu
betuve. 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 28 >5; 
Álláskeresőknek $0 százalék kedvezmé«,* 
Apronirdetések dija előre Hzeiei.dó 
!eve,et ^ =Sy továbbítunk, sa p»rtőMto*

mellékeivé van.

Házasságokat biztos eredménnyel kőzvetíí 
a széleskörű összeköttetésekkel rendetek 
t. irea .roca. Uuj, Galea Regele Ferdinand 
US szám.

Paris uccu: nagytemplomban egy oár
Tfr&"hféS ÖZÖk áron e!adó- Érdeklődni 
Grt. Hitközség Josepovits. Telefon 302.

Cluji cukorkagyár Regát és Bucovina ré­
szére vezérképviselőt keres. „Dulciuca“ Vic- 
toriéi 99. ’

Viz hőségben
A Hule sikság vízben is elég gazdag, 

minthogy számos kisebb és nagyobb for­
rás ömlik le a környező hegyekről. Legna­
gyobb folyói a Paneas, Ledden és Haz- 
bany, amelyek a síkságot északról dél felé 
szelik át, míg aztán a Hule tóba ömlenek. 
Vizük egyesül azután a Jordánban. Ezen­
felül 18 patak szeli át a sikság keleti és 
vugati részeit. Viz tehát bőven van erre­

felé. Alapos vizsgálat megállapította, hogy 
teljesen elegendő a sikság vízmennyisége 
ahhoz, hogy 150 ezer dunam földet öntöz­
zön. Meg lehet állapítani tehát, hogy az 
összes Hule földeket öntözni lehet és nem 
kell uj vizforrások után kutatni. A mo­
csarak kiszárítása és az öntöző csatornák 
elkészítése után a Hule területet intenzi­
ven lehet majd megművelni és pedig a leg­
különbözőbb mezőgazdasági célokra. Két­
ségtelen, hogy rövid néhány év múlva már 
olyan mezőgazdasági termékeket lehet 
majd piacra hozni, amelyeknek jó áraik 
lesznek.

Rágalom, Ha éjiéi sza&iasf 
vagyok, iápolyi kaland! olcsó 

helyás-aiíkal szemSsaion és 
vasárnap délieiáia

Vasárnap déissiása 6 érakor;
I Denevér rendes SseSyárakLaS,
I a felujtiás szereposztásában

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 81/2: OFFENBACH. (Sólymosán 

Magdával, Hienz Heilyvel, Gábor Mará­
val, Tompa Bélával, Ihász Aladárra!, 
Jenei Jánossal, Ditrói Bélával.)

Pántéit: Nincs előadás.
Szombat délután 3: RÁGALOM ?! (Eiső ol­

csó helyáras előadás.)
Szombat délután 6: MA ÉJJEL SZABAD 

VAGYOK. (OIc-ső helyárakal.)
Szombat 9: ITT A SZERELEM! (Nagy tán­

cos operett-újdonság. Premierbérlet 16. 
szám.)

Vasárnap d. u. 3: NÁPOLYI KALAND. 
(Eiső olcsó helyáras előadás.)

Vasárnap d. u. 6: DENEVÉR. (Strauss János 
nagyoperettje 3-adszor.)

Vasárnap este 8: ITT A SZERELEM! (Tán­
cos operett 2-odszor.)

Hétfő 8%: ITT A SZERELEM! (3-adszor.)

; Csütörtök, március 14.
j Bacurest. 18: Szórakoztató zene. 19: Hírek, j 
l 19.15: Szórakoztató zene. 20: Előadás. 20.20: I 
! Hanglemez. 20.4-0: Felolvasás. 21: Orgona- 1 
i zene. 22: Bach ünnep.

i Budapest I. 7.45: Torna hanglemez. 11: 
i Hírek. 1-1.45: Kozmetikai előadás. 13.05: 
j Cigányzene. 13.30: Hírek. 14.30: Szalonzene,
1 15;40: A konyha órája. 17.10: Mesék. 17.45:
1 Közlemények. 18: Mezőgazdáknak. 18.35: 
j Szórakoztató zene. 19: Angol nyelvlecke. 19- 
j 25Zenekari hangverseny. 20.25: Csevegés.I 20-55: Külpolitikai szemle. 23.05: Hírek. 23- 
I 30: Cigányzene. 0.15: Előadás. 1.05: Hírek. 

Budapest H. 18.05: Zenekari hangverseny. 
20.30: Hanglemez. 21.25: Előadás. 21.55: Tá­
rogatószoló. 22.25: Hírek. 22.50: Dzsesz.

Va-aó. 17. Szórakoztató zene. 17.45: hglem.
, 18.15: Hangjáték. 19: Hegedüzene. 21: 
Könnyű zene és gitárszoló. 22: Magyarország í 
a zenében. 23.15: Tánczene. 0.05: Tánczene. í

Bócs. 37.10: Hanglemez. 18.35: Áriák és j 
dalok. 20.25: Háromfelvonásos Bellini-ope- • 
ra. 0.35: Táncdzsesz. <

Keresek megvételre jókarban levő nagyobb 
íróasztalt, iratszekrényt, heverőt és irógén- 
asztalkát. Ajánlatok: Dr. Bohatiel mérnek 
r^iata Sión 4 címre.

Exportőrök! 12 drb. príma hízott ökör e" 
adó. Turkösy Cluj, Cal. Motüor 68.

Belvárosban 2 szobás komfortos laltíUR ke­
resek. Sigmond Testvérek. Főtér 3.

Pékség két kemencével belvárosban kiadó. 
Str. Mátéi 5. Házmesternél.

Jelentékeny vagyonnal tó ró, jómegjelénésü. 
31 éves izr. szombatot tartó gyáros, szép 
megeJierést biztosító jövedelemmel elvenne 
szombatot szintén tartó, lehetőleg barna, há­
zias és szolid leányt 409—500.000 lej hozo­
mánnyal. Hozzátartozók „Bőrgyáros" jel­
igére írjanak a kiadóba.

A ROMAN OPERA MŰSORA:
Péntek, 1Ö35 március 15: Nincs előadás.
Vasárnap 1935, március 17: Víg özveev. 

(Matiné),

Hétfő, 1935, március 18: Zsidónő. (Kroo 
Margareta szoprán felléptével.)

Péntek, március 15.

I Bucurest. 18: Zenekari hangverseny. 19: 
Hírek. 19.15: Zenei hatos. 19.45: Előadás. 20- 
05: Hanglemez. 21.15: Számfónikus hangver­
seny. 22: Csevegés. 23: Hírek három nyelven. 
23.25- Hanglemez.

Budapest I. 9.30: Hírek. 10: Ev. istentiszte­
let. 11: Szentmise. 12: Ref. istentiszt. 13 20 • 
Közlemények. 13.30: Az Opera zenekarának 
Hangversenye. 15: Hanglemez. 16: Mezőgaz­
dáknak. 16.35: Szalonzene. 17.35: Előadás. 
18.20: Liszt Történelmi képek zongorám
19.15 • Előadás. 19.45: Közvet. a zenei főisko­
láról. 29.30 :Erkel Bánk Bán cimü operája.
„5: Hírek, cigányzene. 0.25: Szalonzene. 

1.05: Hírek.

Budapest n. 14 Cigányzene. 18.35: Állás­
nélküli zenészek hangversenye. 19.55: Előadás 
20.30: Csellózene. 21.20: Sport. 21.40: Cigány­
zene. 22.45: Hríek. y

Varsó. 1115: Zongorazene. 19.10: Rész­
letek Schiller: Az Orleans! szűz c. müvéből, 
21.55: Hegedű hangverseny. 0.05: Tánczene.

Bées. 16.40: Fiatalok órája. Grieg A moll 
violmcselló és zongoraszonáták. 18.40: Schu- 

i bert-dalok. 20.25: Andrea Chenier Giordano 
, operája. 0.45: Táncdzsesz.

Gyermektelen özvegy. 48 éves. magas erő­
teljes bátyám részére, kinek régi, bevezetett, 
napjővedelmü üzletén kívül egy tehermentes 
ké-emeletes bérháza van, keresek olvan ma­
gas termelü izr. 36—38 éves haiadont gyer­
mektelen özvegy vagy elváltat, kinek legalább 
5—<00.000 lej hozománya van, mely ingatlan- 
an is lehet. Leveleket „öcskösnek" jeligére 

e lap kiadójába kérek.

Jólmenö, önálló vállalattal és jelentékeny 
vagyonnal bíró 35 éves izr. mérnök elvenne 
kimondott uneányt, kinek legalább 600.0/3 
lej ^ hozománya van. Megkeresések ..Okleve­
les“ jeligére a kiadóba küldendők.

— Bucu resti < 
meg Masarykot. 
főváros tanácsa tej 
'iszteletbeii polgár 
ryk Thomást, a esi 
nőkét.

— Buciin-sí. be n| 
kasztó németország 
jelentik: A bucurej 
tartóztatta, Josef 
tőségü egyént, aki 
igazgatója 200 ezer 
Hó lejt, elsikkasztó! 
német rendőrségnél!

— Mi lesz a 
*«>rsa ? A németord 
isszák mögött bari 
engedjék-e továbbra 
:es lapok megjelenj 
lukkal, vagy pedig | 
zetet, amelyben a 
tárólag nemzeti szí 
ián lesznek kielégí 
könyvkiadó vállalati 
tier régi kiadója 
nőtte ki magát, a| 
a birodalom egész 
“es sajtóorgánumok! 
akarja olvasztani a| 
vüli lapokat, hogy 
vedelrr.ezösége biztol 
-odaírni sajtókamarj 
tartja a Deutsche 
'.ózó Ullstein-vállalal 
kttje opcióját. A vl 
vetlenedett s a páni 
>5 áron megvennék 
gén sokat kér, kol 
márkát. Berlini j| 
tudják, hogy a Det 
-ialom gazdasági 
Schacht sugalmazta! 
íizerint nem helyesli 
■szocialista lap és 
terjeszkedjék pártolj 
terrénumán.

— Epe. és májb| 
epehólyagkatarrus. 
gaság eseteiben a n| 
mészetes „Ferenc 
szervek funkcióit 
serkenti. Évtizedes 
zolják, hogy az ott 
ban úgy válik igéd 
Ferenc József vizelj 
kevés forró vízzel

MegnösiteRém 31. éves, alacsony termetű, 
intelligens Lámát, kinek megyeszékhely rö­
teren mintegy másfélmillió árukészlettel bíró, 
adósság-mentes és jőLmenő üzlete van. Figye­
lembe jöhet jó családból való 29—23 éves, 
barna, csinos izr. urileáuy 6—700.009 lej ho­
zománnyal. Szülök vagy rokoni:- leveleit 
„Textil“ jeligére a kiadóba kérem.

S00.000 lej havi forgalmai meghaladó al- 
{ lami üzem élelmiszer szövetkezete, melvnek 

vevőköre cca. 2000 egyénből áll, betegség 
miatt rövid időn belül átadható. Reíicktán- 
sok elmüket adják le a kiadóba.

Teasiitemények, disztorták, szendvicsek, 
hides: büfíé számára, valamint esküvőkre, 
összejövetelekre szőlő megrendelések a leg- 
jutányosabb árban, a legszebb K: vitelbe- 
Adler cukrásznál eszközölhetők. Sít. Lmodra 
19 szám.

— Doktorráavatf 
szombaton, március 
egyetemen a jo: 
avatták.

— Sikkasztó adó 
snisoarai törvényszé 
sokat fogialkoztatt 
sanmcolaemarci : 
ügye. aki visszaélé: 
tej kárt okozott az 
rán vádat emeltek : 
Livius pánzügv-i el! 
törvénjiszék bünösr 
tör.re ítélte. ír'g ke! 
választották Kováé 
gyilkos lett, de a p 
az ottani törvényszi 
tek Zlatescu Stere 
rílen is, mert az a 
kegy ő is részesül 
Zlatescut több Irg; 
xen sem jelent rr ef 
hap letartóztatási p 
ellen, .akit időközbe 
Pénzügyi föfelügyel 
kérte a a ügvész rí 
hűvel Zlatescunak é 
van. A bíróság végi 
időpontot tűz ki a 
sem jelenik meg Zó 
a letartóztatási pai
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Bncnresti díszpolgárának választották
meg Masarykot. Bucurestiböl jelentik: A
főváros tanácsa tegnapi ülésén Bucuresti
-iszteletbeli polgárává nyilvánította Masa-
ryk Thomást, a csehszlovák köztársaság él-
tökét. ■*■■■*£■ 3$

— Bncurestiben letartóztattak egy sik­
kasztó németországi bankárt. Bucurestiböl 
elentik: A bucuresti rendőrség tegnap le­
tartóztatta Josef Rösser németországi ille­
tőségű egyént, aki mint a würzburgi bank 
gazgatója 200 ezer márkát, mintegy 8 mil­
iő lejt, elsikkasztott. Rössert kiadják a 
-lémet rendőrségnek.

Mi iesz a berlini pártonklvüli sajtó 
iorsa? A németországi sajtó körül a ku- 
isszák mögött harc folyik. Arról van szó, 
mgedjék-e továbbra is a nemhorogkeresz- 
-es lapok megjelenését változatlan irányza­
jukkal, vagy pedig teremtsenek olyan hely­
tetet, amelyben a közönség szükségletei ki­
zárólag nemzeti szociálista pártujságok ut- I

! w . Bfegha,t Schwarcz Ignácné. Kedden éi- 
i zaka tizenegy órakor meghalt Clujon a vá- 
I ms iparos és zsidó közélete régi harcosának.
\ warcz Ignácnak a felesége, született 
f fenachel Regina ötvenkét éves korában, 
j! Igazi, nemes értelemben vett zsidó asszony 
>i volt „ésesz chajil“, aki a gyermeknevelés 
! meUett. a család fenntartásáéit is dolgozott 
1 es szívósan, türelemmel, zsidó odaadással 
! küzdött övéiért. Az utóbbi években kóser 
1 vegetárius konyhát nyitott, amely iő hir- 
I n?vet és egy kiterjedt család számára sze- 
I rény. egzisztenciát nyújtott. Néhány nappal 
$ ezelőtt ágynak dőlt és folytonos munkában 
? kimerült szervezete nem tudott megküzdeni a 
I hirtelen támadt betegséggel. Nehéz szenvedé- $ 
f sek után az éjjel csendben elhalálozott. A 
1 megboldogultban Schwarcz Endre, az Uj Ke- 
I 5et kiadóhivatali főnöke anyját gyászolja, 
j Schwarcz Ignácnét nagy részvét mellett te- 
I mették szerdán délután 3 órakor az ortodox 
j chevra székbázábói. Glasner Akiba főrabbi 
í megindító szavakkal búcsúzott a hitközség 
I nevében, majd Mandelbaum Izidor rabbi, a 
■ Roa.le Cedek titkára a zsidó iparosegyesület 
j nevében beszélt. Amikor a kiváló asszony 
! fér3"e, Schwarcz Ignác állott a koporsó mellé 
> és keresetlen szavakkal emlékezett meg a 
? harmincnégy év előtti purimi időkről, amikor 
I eljegyezte asszonyát és erről a mostani pu- 
i' rim előttről — szem nem maradt szárazon.
I Megrendítő hitvallása volt a sirontuli szere- 
i tétnek. A szertartás imarészét Weisz Izidor 
l főkántor énekelte.

} — Megkárositják-e a postát, ha szives-
ségbői leveleket visznek egyik városból a 

j másikba? Tudósítónk jelenti: Arad egyik 
) isrnert száilitó cége ellen bűnügyi eljárás 
I indult meg azon a címen, hogy megkárosi 
jj kották a postát. A szállítócég autóját 
I ugyanis Arad és Timisoara között feltar- 
l tóztatta néhány monopol ügynök. Ätkutat- 
I ták az autót, amelynek során a sofőrnél 
, találtak egy Timisoarára címzett levelet, 
ü amelyről az a gyanú merült fel, hogy pénz­

ért továbbitották. Eljárás indult a vállalat

LÓHERE«
MALAC «#«»

Éhk.

szerencsét hoz,

,án lesznek kielégitendők. Az Ehor-Iap és 
Könyvkiadó vállalat, a Völkische Beobach­
ter régi kiadója mammut-ujságkonszemné 
lőtte ki magát, amely érdekkörébe vonta 
a birodalom egész területén a horogkeresz- 
"es sajtóorgánumokat. Ez a konszern be 
akarja olvasztani a még meglévő pártonki- 
viili lapokat, hogy a pártlapok nagyobb jö­
vedelmezősége biztosíttassák. Amann, a bi- 
"odalmi sajtókamara elnöke már kezében 
artja a Deutsche Bank érdekeltségébe tar­
ozó Ullst cin-vállalat többségi részvénypa- 
íttje opcióját. A vállalat vezetősége elked­
vetlenedett s a pénzintézet sem bánná, ha 
"jó áron megvennék a részvénytöbbséget, de 
gén sokat kér, körülbelül negyven millió 
nárkát. Berlini jólértesült körökben úgy 
'.adják, hogy a Deutsche Banknak a biro­
dalom gazdasági minisztere, Hialmar 
Schacht sugalmazta ezt az árat, ki a jelek 
szerint nem helyesli azt, hogy a nemzeti 
■szocialista lap és könyvkiadó konszern ki­
terjeszkedjék pártenkivüli lapvállalkozások 
terrénumán.

— Epe. és májbetegségeknél 
-pehőlyagkatarrus, epekőképzödés és sár­
gaság eseteiben a mindig enyhe hatású ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz a hasi 
szervek funkcióit élénkebb tevékenységre 
serkenti. Évtizedes orvosi tapasztalatok iga. 
aolják, hogy az ottani ivókúra leggyakrab­
ban úgy válik igen eredményessé, ha a 
Ferenc József vizet reggel éhgyomorra. 
Kevés forró vízzel kever/e isszuk.

i eIIen- Az első fórum az aradi törvényszé- 
i ken 10 ezer lej büntetés fizetésére ítélték
• a céget, a timisoarai tábla pedig helyben- 
i hagyta az első fórum ítéletét annak ellené- 
I e, hogy a cég védője hangsúlyozta, hogy 
I a levelet szívességből tiovábbitotta a cég.

$ A petrozsényi cionisták Rambam-tin-
I népségé. Szombat este a petrozsényi helyi- 
! csoport az összes cionista csoportok közre- 
I működésével nívós Rambam-ünnepséget ren- 
e dezett Maimonides Mózes kiváló filozófus 
í születésének 800 éves fordulója alkalmából, 
i Az est műsorán szerepeltek: Keppich György,
I Izsák Klári, Hunyadi Andor és Bretter Lili.
I Az emlékünnepélyt az Uránia-mozgó termé- 
I ben tartották meg s az azon megjelent nagy- 
j számú közönség lelkesen ünnepelte az elő-
* adókat.

I Munkás Mozgóban
I Szombaton 6 és 9, vasárnap 3, G és 9, 

hétfőn 6 és 9 órakor:

____ ! .. i. A szerelem dala
elsősorban [ Fősz.: Gustav Fröhlich és Renata Müller.

II. A tiltott dal
; Fősz.: Jósé Moiea és Monna Maris.
■ Helyárak: 10 és 12 lej.
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ajándékozza

EGVnegyed sorsjegyei, amely mindössze 
200 leibe kerül, egy milliót ajándé­

kozhat. Minden hó 15-én van egy húzás, 
amelyen résztvesz az a sorsjegy is, ame­
lyet ön ajándékozott tavaszi ajándékúl. 
Minden alkalommal milliókat oszt szét 
az Állami Sorsjáték. Négy hónap alatt 
milliomosainak száma jelentékenyen e- 
melkedik és a játékosok között kiosztott 
összeg meghaladja a negyed milhárdot. 
Amit tehát csak egy milliárdos tehet 
meg és az is csak ritkán, ön is megte­
heti a tavaszi ajándék alkalmával:

Március I 5-én iesz a 7. Sorsjáték első osztályának a húzása. Meg­
kezdődik tehát a milliomosok uj szériája. Ne féledíe 
el, hogy a sorsjegy a szerencse kulcsa.

Colecíiinle príneipaíe din Ardeal Banat sí Buecvina
Arad

Bra$ov
Cemäui ;

ein j

Banca Goldschmidt 01 n j
Casa án Pástrare General a 

din Arad S. A. Oradea
„komme.“ Alex. .Enkelhardt,
Banca -Oomerclalä Nationals lg. Mnre§ 
Banca Oehlgisser & Horowit, Timisoara 
Alfred Noe 
Banca Iliescu

^eonomia
Institutui Comerciai de 
Banca Dacia 
Union S. A. 
timest Révész 
Banca Centralá 
Banca de Scont 
Banca Timisoarei

Credit
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— Dcktorráavatás. Dr Kertész Miklóst 
szombaton, március 9-én a cluji tudomány- 
egyetemen a jogtudományok doktorává 
avatták.

I — Massaryk emlékünnepély Tiinisoarán. 
í Tudósítónk jelenti: A timisoarai cseh kon- 
I zulätus dr Gaus Leo konzul vezetésével 
\ nagyszabású emlékünnepélyt rendezett a 
I városi színházban Massaryk elnök 85-ik szü- 
\ letésnapja alkalmából. Az ünnepséget az 
1 egyesitett szerb dalárda nyitotta meg előbb 
j a román, majd a cseh himnusz eléneklésé- 
I vei. amelyet a közönség állva hallgatott vé- 
I gig. Utána dr Nistor prefektus beszélt a 
j román-cseh barátság szükségességéről, 
’ majd a Crai Noua román dalegylet adott 
i elő néhány román népdalt. Utána Mardan

emlékezett
\ meg az ősz elnök munkásságáról és egész . 
* életéről. Az ünnepség néhány cseh nemzeti j 
I dallal ért véget.

— Sikkasztó adóperceptor és társai a ti- 
'misoarai törvényszék előtt. Egy évvel ezelőtt 
sokat foglalkoztatta a sajtót Kovács Imre 
sannicolaemarei adóperceptor sikkasztási
%ye, aki visszaéléseivel több mint egymillió \ Dionis a Politechnikum tanára 
*3 kárt okozott az államnak. Az eljárás so- 
^án vádat emeltek Littere Károly és Neagota 
Livius pénzügyi ellenőr ellen is. Kovácsot a 
törvényszék bűnösnek találta és ötévi bör­
tönre ítélte, rr’g két vádlott társá perét külön 
választották Kovácsétól. Littera közben ön- 
gytikos lett, de a perrel többször foglalkozott 
áz ottani törvényszék. Időközben vádat emel­
tek Zlatescu Stere pénzügyi adminisztrátor 
ellen is, mert az a gyanú merült fel ellene,
"aogy ö is részesült a sikkasztott pénzből.
Ffatescut több tárgyalásra beidézték, de egyi­
ken nem jelent meg, úgyhogy az ügyész teg- 
aaP letartóztatási parancsot adott ki Zlatescu

6 — A rendőrtisztek egyesületének bálja,
i Tudósítónk jelenti: Szombaton este 9 órai 
j kezdettel tartották meg a timisoarai rend- 
1 örtisztek egyesületének bálját, Gritta Ovi- 
1 dius kvesztor vezetésével. Az elnöki tisztet 
• dr Nistor Demeter prefektus és Coman 
i Ágoston főpolgármester vállalták el. A bá- 
1 Ion megjelent Timisoara elit közönsége, 
1
í — Ötévi börtönre ítélték az esküt megta- 

gadó adventista katonát. Bucurestiböl je­
li lentik: A II. hadtest hadbírósága tegnap 5 
i évi börtönre és 1000 lej pénzbüntetésre itél- 
\ te Boghin Dumitru katonát, aki nem akar 
; esküt termi, mert adventista, 
á
I — Háromszáz lejért meggyilkoltak egy 
\ falusi zsidó boltost. Bucurestiböl jelentik:Az 
j elmúlt éjjel ismeretlen tettesek behatoltak 
1 a Valea Reá községben levő Altersohn ne- 
l vü kereskedő házába, a kereskedőt megöl- 
I ték és 300 lej készpénzét elrabolták.

A mi tanácsunk!
j

Minden árut

ellen akit időközben Bucurestibe neveztek ki 
Pénzi’gyi főfelügyelőnek. Zlatescu ügyvédje 
kérte az ügyész indítványának elutasítását, • 
inivei Zlatescunak állása és bejelentett lauása j 
van. A bíróság végül úgy döntött, hogy újabb > 
időpontot tűz ki a tárgyalásra és ha ezen | 
sem. 1Qlonik meg Zlatescu, akkor végrehajtják j 
a letartőztatási parancsot. í

szaküzsethen
vásároljon.

Kárpitos anyagokat is!

Boskovícs Testvérek
kárpitoskellék szaküzlete
Cluj, Str. Regina Maria 15. szám.

— Zsidó irodalmi est a Sálom Klubban. 
Vasárnap este 9 órai kezdettel, az Erdélyi 
Zsidó Diáksegélyzö kulturbizottsága nagy­
szabású irodalmi estet rendez a Salem Klub 
helységében. Az irodalmi est iránt nagy ér­
deklődés nyilvánul meg, mert ez lesz az el­
ső alkalom, amikor a cluji egyetemi diák­
ság nagyobb kulturális programmal lép a 
zsidó közönség elé. A kulturest keretében a 
közönség elé lépnek mindazok a zsidó egye­
temi hallgatók, akiknek egzisztenciáját és 
fejlődését a Zsidó Diáksegélyzö tette lehe­
tővé. Saját verseiket olvassák fel: Salamon 

: Ernő (a Brassói Lapok munkatársa), Bras- 
, sai Viktor és Fekete Ferenc egyetemi ha'd- 
’ gatők. Szobotka András saját novelláját,
I mig Csehi Gyula a franciaországi zsidók 
; életéről szóló szines riportját olvassa fel. 
í Adler Hubert Jichák Lámdán Mászádá ci- 
: mü héber époszának részletét olvassa fel 
j saját fordításában. A kulturestet dr Ham- 
I burg József, az Erdélyi Zsidó Diáksegélyzö 
i elnökének előadása vezeti be.

— Zsemhery Elvira zongorahangversenye. ( . „ . ..
hő március 14-én este fél 9 órakor lesz $ A Bne Jiszrael ma este 9 órakor

6 a római kát. gimnázium dísztermében B. | ÜIést tart a Neológ iskola termében, mely- 
f Zsembery Elvira zongoraművésznő hangver- i nek keretében dr Klein Miksa tart előadást,
í senye. A koncert gazdag és változatos prog- j Tagjaink pontos megjelenését kérjük. Ver-
l ramja lehetőséget nyújt a művésznőnek, hogy j dégeket szívesen látunk
l csillogó technikájának, sokoldalúságának és ‘
ä érdkes egyéni felfogásának újból bizonyságát 
t adja. A műsor a következő: Bach—Liszt:
j Fantazia és Fuga G-moli. Volkmann: Sonata,
• c. Volkrnann: Trio op. 5 b. Rubinstein: F-dur 
^ tanulmány. Liszt: XV. Rapsodla. Különös 
I érdeklődésre tarthat számot Bródy Miklósnak 
1 három újabb zongorakompoziciója Grieg,

Pél^álisisiEl ®lssé fcSnww- 
immm&í €íh|

í Ady, Babits, Heltai, Ibsen, Karinthy, Jack 
í London, Maupassant, Móricz, R. Rolland, Zi- 
] lahi, Zola, stb., stb. Gazdasági, technikai 

Chopin és Schumann stílusában, melyekben a I könyvek, a filozófia, művészettörténet, tör­
li szerzőnek meglepően sikerült e nagy roman- 
: tikus komponisták egyéniségét és stílusát 
8 visszaadni. A koncert sikerét biztosítja S. 
I Kouba Paula és IAzár Jenő magyar konzer- 
I vatóriumi tanárok közreműködése is, itik a 
I művésznővel együtt a Volkmann Triójában 
! közreműködnek.

I ténelem, természettudomány, irodalomtörté­
net, stb. alapvető müvei. Minden 5, 10, 20. 

• 30, 33, 40 és 50 lejes árakban. LEPAGE-nál 
j Cluj. — Menjen be LEPAGE-hoz, mert ilyen 
5 alkalom ritkán adódik. Kérjen ingyen jegy­

zéket.
I
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Tovább áll a harc a Patria lulaidon-
toga korul

Clui utcáin konkurrens.Patrtäkat kínálnak a rikkancsok. Rendkívüli közgyűlésre hívják 
* ' " össze a Patria részvényeseit

Cluj, március 13. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnapi számában részletesen megírta az 
Uj Kelet, hogy a Patria birtoklása miatt 
megindult harcban a pártevezetőség és a 
Vaida csoport között éles ellentétek rob­
bantak ki, amelynek következtében Vaida 
es hivei eltávolították dr Buteanu Aurélt a 
Patria főszerkesztői székéből. Buteanu le­
vélben közölte dr Vaida Sándorral, hogy az 
iránta érzett nagyrabecsülése kifejezéseként 
hajlandó lett volna lemondani állásáról, a 
távozásakor öt ért inzultus miatt azonban 
ezt az elhatározását megmásítja és fentart- 
ia a lap igazgatói állásával kapcsolatos 
összes igényeit.

A konfliktusnak első érdekessége volt, 
hogy már kedden délután két Patria jelent 
meg Cl újon: az egyik a Vaida féle Patria, 
a másik a Buteanu-féle. A pártvezetőség 
nem maradt tétlen a különös helyzettel 
szemben. Annál is inkább, mert mind a 
Vaida. mind a Buteanu féle Pátrián a 
„nemzeti parasztpárt hivatalos lapja“ al­
cím szerepel. A pártvezetőség az éjszaka 
folyamán telefonon utasította a helyi párt- 
szervezetet, hogy a Vaida-féle Patria meg­
jelenését olyképpen akadályozza meg, hogy 
a párt tulajdonában lévő Tipográfia Natio- 
nala szüntesse be a munkát.

Az elmúlt éjszaka folyamán érdekes ese­
mények játszódtak le a Tipográfia Natio-

~nala épületében. Dr S'ufeänü'Aurél“ ren3eTé-~ 
téré a szerkesztőségből és kiadóhivatalból a 
lap előállításához szükséges összes kelléke­
ket az uj Patria helyiségébe szállították át. 
A nyomdát lezárták és a technikai sze­
mélyzetnek tudtuí adták, hogy a lapot már 
szerdán nem szabad előállítani.

Reggel, amikor a lap személyzete az épü­
letbe érkezett, mindent zárva talált. A 
Vaida csoport, a chemarista ifjúság segít­
ségével felnyitotta a nyomda ajtaját és 
megkezdte a lap előállitásápak munkáját. 
A megszokott időben a lap meg is jelent 
és az uccán nagy feltűnést keltett, mert a 
rikkancsok a következő ajánlással árusítot­
ták a lapot:

..Szenzációs a Vaida féle Patria1".
„Patria Dini Vaida.“
Buteanuék lapja este hat órakor jelent 

meg, nem kisebb feltűnést keltve a város­
ban.

A Patria birtoklása körüli harcot egyéb­
ként a Tipográfia Nationala igazgatóságá­
ban helyet foglaló Maniu és Mihalache pár­
tiak a részvénytársaság keretein belül is 
folytatni fogják. Dr Pop Ionéi volt kamarai 
alelnök megtette a törvényes intézkedése­
ket, hogy a részvénytársaságot sürgősen 
rendkívüli közgyűlésre hívják össze, amely 
dönteni fog a lap hovátartozásáről.

"kaptunk " dr Buteanu Auréltól, amely igy 
szól:

Igen tisztelt "Főszerkesztő ur!
Meglepetéssel olvastam lapjában' azt a 

tudósítást, amely a Vaida Sándor ur és 
köztem a nemzeti parasztpárt klubhelyisé­
gében lefolyt beszélgetésről megjelent. An­

nál is inkább, minthogy az önök szerkesz­
tőjének, aki a Patria irányítása körüli kői- 
fliktus felől érdeklődött nálam, kijelentet­
tem, hogy ebben a kérdésben a legteljesebb 
mértékben tartózkodó magatartást kívánok 
tanúsítani. Csak sajnálatomra szolgálhat 
tehát, hogy a szomszédos teremben össze­
gyűlt emberek kihallgathatták és tovább 
adhatták ezt a beszélgetést az ilyen esetek­
ben vele járó pontatlanságokkal.

Teljes tisztelettel:
Dr Aurel Buleaat

Annál is készségesebben közöljük a fenti 
levelet, minthogy mi magunk is hangsa, 
lyoztuk tegnapi tudósításunkban, hogy t 
szóbaníorgó beszélgetésről szóló tudósítá­
sunk információja nem Buteanu dr-tól ereti.

HeghiusuSt a kubai forradalmi
sztrájk

fiás lementések szerint a sztrájk tovább tart és folynak az uccai harcok

London, március 13. Gubában a sztrájk j kiüthető. ’
tovább tart. Az összeütközések halálos ál- j Havanna, március 13. (Rador.) Késő dél

I dozatainak száma 12-re emelkedett. New- i yorkon át érkezett jelentések szerint Ha- 
- vannában uccai harcokban az utóbbi na- j 
jj pókban legalább tiz személy vesztette éle- jj 
i tét. Közölték cubai kormányrészröl, hogy ; 
jj a sziget egész területén a terror- és szabó- j 
I tázsakciók elkövetőire halálbüntetés vár. j 
j Újabb jelentés szerint a kubai forradalmi ] 
I sztrájk a Mendieta-kormány erélyes intéz- 
I kedései következtében meghiúsultnak te- j

i utáni jelentés szerint a kormány erélyei 
f intézkedéseket tett a lázadók ellen. Közzé- 
I tette, hogy a lázadást teljesen leverték, ha­
lj bár egyes helyeken még ellenállást fejten;* 
■ ki a forradalmárok. A munkások felvették 
; a munkát és a nemzeti forradalmár párt le- 
í mondott a forradalom folytatásáról, mert a 
I kommunisták által vezetett sztrájk-mozga- 
' lom. anarchiára vezetett.

Hatiegan Emil cáfolja a szájába adott antiszemita
kijelentéseket
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Ma, csütörtökön a IÍOYAL-mozgőban UTOLJÁRA!

Jl. AMOK. Fősz.: Inkisinoff, Marcell© Chantal.

Kettős műsor: 
II. AZ UTOLSÓ PÉTERVARI BAL. 

Ivan Petrovich, Camilla Horn, Halmay. I

ilatlegan Emil, volt miniszter ma a követ­
kező levelet intézte szerkesztőségünkhöz:

Cluj, 1935 3. 13.
Főszerkesztő Ur,
az ön vezetése alatt megjelenő lapban — 

amelyet naponta, olvasok —- „Vaida és dr. 
Hatieganu Emil drámai szőcsatáia But carni­
val“ cim alatt olyan szavakat adnak a szá­
jamba. amelyeket, nem mondtam, csak azért, 
hogy ezzel is kiemeljék egy bizonyos ur de­
mokrata kvalitásait. í

önnek tudnia kell, hogy a beszélgetésnek j 
a lapban visszaadott formája merő kitalálás. I 

Igaz, hogy a Vaida és Buteanu urak között ] 
lefolyt beszélgetés alatt, melyek során Vaida j 
ur kérdéseket tett fel, Buteanu pedig nagyon j 
szelíden és megindultan válaszolt — végül is 
én tettem fel azt a kérdést Buteanu urnák, 
hogy nem szőrszálhasogatásról van szó, ha­
rem válaszolnia kell igennel vagy nemmel: 
Yaidával tart-e, aki a számára több mint 
egy apa és aki azzá tette, amivé lett, vagy 
nem?

Ez volt az én egyetlen közbeszólásom, 
amelyre Buteanu ur azt válaszolta, hogy soha

j meghamisítsák a tényeket, amelyek egészen 
; másképpen történtek, mint ahogy önök azt 
i közölték.
i Kérem önt, ne kíséreljenek meg antiszemi- 
! tává tenni azokat is, akik nemzetünk jogaiért 
j harcolunk, hogy ezáltal hárítsunk el olyan 
j harcokat, amelyek nem számunkra, hanem 
• mások szám-ára lehetnek végzetesek, 
r Tiszteljék a tiszteletreméltó embereket és 
j ne örvendjenek, hogy nagy élvezettel anti­

szemitákat csinálhatnak minden jő románból, 
akivel csak szót váltanak.

Teljes tisztelettel:

I
Pénteken szenzációs premier 

ANNA MAY WONG egyetlen uj filmremeke :
,6Í

SSSárga bestia
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Emil Hatieganu
Fentiekben közreadtuk szószerinti fordítás­

ban Platieganu Emil levelét. Valóban mi sem 
áU

í

Vita a kamarában a sin
csöndről

levették a napirendről a Skoda-ügyet és a rendki tüii intézkedések meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslatot kezdték tárgyalni

Uucart ti, március 13. (Az Uj Kelet tud.)
tőlünk távolabb, minthogy ^etizaaurva j 

antiszemitának tüntessünk fel valakit, aki 
nem az vagy nem akar annak látszani. El­
lenkezőleg, mi mindig arra törekszünk, 
hogy az antiszemitákból is lehetőket filo­
szemitákat csináljunk.

Ami tegnapi közleményünket ületi, le kell 
szögeznünk, hogy információinkat megbiz-

készakarva ! -á kamara mai ülésén megjelent Tatarescu
j miniszterelnök is, akit a többség percekig 
( tartó tapjsal fogadott. A miniszterelnök 
I azonnal szólásra emelkedett. Az egyik ellen- 
l zéki közbeszóló azzal vádolta meg, hogy soha 
I sem jeleni! meg a parlamentben és elfut a 
I felelősség elől. Ennek az állításnak ellent- 
l mond az a munka, amelyet az ország tör­

ténő1 mének legnehezebb korszakában kormá-

I -n. miniszterelnök indítványt nyújtott be, 
! hogy a kamara vegye le a napirendről a

hatóknak ismert fültanuktól szereztük be
életében nem fog harcolni Vaida ur ellen és j és a legteljesebb" újságírói lelkiismeretes- I nyom végzett, 
hogy lemondva a Patria főszerkesztői állásá- séggel reprodukáltok ezeket az információ- \ A miniszter 
róL visszavonul. j kát. A magunk részéről csak örömmel

Ez volt az egész drámai összecsapás! \ vesszük tudomásul, hogy Hatiegan Emil el- jj Bentoiu-féle Skoda-javaslatot és kezdje meg
Ha olyan meggyőződéseket vallanék, ami- j hárítja magától a neki imputált antiszemi- ; az ostromállapot és a cenzúra meghosszabbi-

nőket az ön lapja, Főszerkesztő ur, megkisé- j ta kijelentéseket és remélni szeretnénk, I tásáről szőlő törvényjavaslat tárgyalását,
rel nekem tulajdonítani, higyje eb hogy meg J hogy politikai akcióiban is tanujelét fogja

adni annak, hogy nem vezetik ellenséges 
indulatok a zsidósággal szemben.

Buteanu dr levele az Uj Kelethez 
Tegnapi cikkünkkel kapcsolatosan levelet

volna a bátorságom azokat palam et publice 
i3 kifejezni és nem rejtőznék el velük négy 
fal közé.

Nem engedhetem azonban meg azt, hogy

Minden ember annyit ér, ahány nyelvet ind
' Ickidletí «§?.FRANCIA NYELVKÖNYV kulccsal és ige­

ragozási táblával. írták: Dr. Hegedűs és j 
dr. Latzkó. Ara kötve 153 lej.

ANGOL NYELVTAN kulccsal együtt. Irta: 
Dr. Latzkó H. Ára kötve 158 lej.

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők­
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 230 lej. 
Haladóknak II. rész 230 lej.

OLASZ NYELVKÖNYV kulccsal. Irta: Dr. 
Konti R. Ara kötve 158 lej.
Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, 

magántaaulásra igen alkalmasak.

„1111111“ síé 5
gyakorlott módszere világnyelvek magán­
úton való tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu­
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelvtan vászon kötésben 198 L. 
Francia nyelvtan vászonkötésben 198 L
Angol nyelvtan vászonkötésben 108 L

I Olasz nyelvtan vászonkötésben 264 L
I Spanyol nyelvtan vászonkötésben 264 L
I PEP AGE könyvk. Cluj. Postán utánvéttel, 
j Kérje a nyelvkönyvek teljes jegyzékét 
? LEPAGE-től Clui.

f Giielnaegheanu köszönetét mond a minisz- 
I terelnöknek, hogy megjelent a parlamentben 
! de hibáztatja., hogy a Skoda-ügyet újra le- 
l vette a napirendről. Már az is hiba volt, hogy 
I a javaslatot olyan későn hozták a kamara 
t elé.
I Cälinescu szólal fel ezután és sajnálatát 
I fejezi ki, hogy Tatarescu olyan ritkán jön a 
I parlamentbe.
{ Tatarescu: Foltoznom kell azokat a hibá- 
i kát, amelyeket az önök kormánya alatt kö- 
\ vettek el.
! Cälinescu kijelenti, hogy az ostromállapot 
i és a cenzúra fenntartásának semmi komoly 
j alapja nincsen. A kommunista és a vasgár- 
\ dista veszedelemtől tartanak, mely legutóbb 
I ababn nyilvánult meg, hogy Hiulesti állomá­

son a vasgárdisták római köszöntéssel fogad­
ták az utasokat. Majd a cenzúráról beszél és 

I ismerteti azokat a visszaéléseket, amelyek a 
5 cenzúrával kapcsolatban történtek.
I Potärca szerint a kormánynak nem a rend 
jj megvédése, hanem sa.ját uralmának megőrzé- 
-. sere van szüksége a cenzúrára.

Tatarescu: Az intézkedés azért van, hogy 
az országban csend és rend legyen.

Madgearu: A sírban is csend van.
Tatarescu: Ha sírról beszélnek, eszembí 

jut a 16 lupeni munkás sírja és még né­
hány sir, amelyet a grivitai események után 
ástak meg.

Madgearu: Nekem eszembe jut a 16.000
paraszt sírja, akiket 1907-ben lőttek agyon.

A többség „Rumba! Rumba!“ felkiáltássá! 
zavarja meg" Madgearut.

Argetoianu: Hagyják a pártokat, hogy 
legalább a sírok kérdésében egyezzenek, 
(Derültség.)

A vita hasonló hangnemben folyik, májé 
a pártok szónokai emelkednek szólásra.

trmjr*

SraansBír*. $ «at -jgy

G. és R. Costini. Szíveskedjenek kérdései* 
két teljes részletességgel és lehetőleg gépen* 
irt levélben megismételni.

E. S. Dia. Levélben válaszoltunk.

FRATEENITAS Könyv- és Lapkiadó K. X 
nyomása Cluj, Sírada Baron L. Pop 1* 

Telefon: 9-77.

CENZÚRÁT

10. Telefon: 0-77.1 
Bevonté 116, i gl 
évre Söő, egészév| 
főidre: Havonta 
félévre Lá, egészéig 
éetésele díjszabás 
KELET“ as Mdélj dóség «gyette® pl 
Oikketnii ctánnyosj 
síi megk-iöiéaévef

Ä r

Cluj, március 
A Patria tulajdon] 
nem tisztázódott 
két kiadása jeleni 
a vaidista-csoport. ] 
ról-napra élesebb íf 
zeti parasztpárt 
értelmében dolgoz^ 
irányítása mellett, 
nemzeti parasztp | 
helyiségben szerkel 
nát képező nyomda 
ház, mint a nyomj 
párt cluji maniuis 
van, akik a párttá 1| 
nem gyakorolták 
mindaddig, amíg a| 
lapja volt. Most i 
zetők tiltakoznak 
lenlegi formájában! 
lenjék és megtette!] 
úgy a székház, mii 
tele irányában.

Buteanu dr.-t, al 
mélyzete, valamint [ 
gil Dalea és Gh. Gil 
kesztőség többi ta| 
után egyelőre úgy 
dista Ratria szolgál 
két lap kölcsönösei 
jogot a beérkező 
illetékek inkasszálj 
posta átvételére. H 
vindikálja mindkét 
Utasnak a jogát, ad 
kiadóhivatala hossj 
tott. Ebből termész 
cióknak egész soroj 
nek elintézése més 
ságszolgáltatási 
ni.

A vaidista Patri 
kozik a kontra Pa! 
éles szavakat hasa 
szemben. „Egy iiy| 
— írja a lap — 
tartása nem érdél 
energiánkkal meg 
azonban ezt az aíj| 
sóink figyelmét ai 
ria-jának az ellopd 
köze sincs lapunkhl

A lap egyébként 
alatt vezércikkben 
történt események!: 
biceaeiu lelkész, a 
évébe lépő Patria 
bzoeanu felháborod 
tőség eljárása fölöt 
mérni Vaida Sándc 
román nép arcára 
Erdély egyetlen v 
alapszabály szerű fi 
foszthatná a pártv 
Parasztpártnak ne 
lyozottabban nen 
Vaida Sándor a pá 
aem lesz árulója 1 
szavak idejét éljül 
nak tudnia kell, ! 
nemzeti demokrácü 
bet Romániából eg 

Szerdán este a 
helyiségben gyűlési


